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E*y szám ára 12 fii. FENYŐ SÁNDOR
Mai számunk főbb közleményei l
Yeserczikk : Meg van a hóke.
Pável Mihály püspök meghalt.
Lonbet körútja.
A francain kepvlselöháahóL 
Prielle Kornélia ünneplése.
Öngyilkos főfelügyelő.
Ügető versenyek.
A derby.

Tuiosa : Prielle Kornélia. Irta: Ti már 
Saanisalo

Regény : A deszkák hősei. Irta: Tvette Gnilhert.

főszerkesztő.

Megvan a béke.
( ff ) Elnémultak a fegyverek, nem dö­

rögnek már az ágyuk Transzvál és Oranje 
sziklákboritotta kopjéin, aranyat, gyémántot 
te rnö mezőin.

éget ért az ádáz tusa, vége az áldatlan 
hadakozásnak. A hadak istenének hozott 
rettentő vér- és vagyonáldozat után béke- 
jobbot nyújtott egymásnak húr és angol. 
Annak a munkának gyümölcseit, a melye- 
k< t a vérrel áztatott harezmezök térim ttok 
számukra, mo-tan hordják halomba, mert 
elérkezett a leszámolás ideje.

Tehát : megvan a béke ! A sejtelem 
valósággá vált, s az az óhajtás, a me y 
nyíltan, titokban olt honolt annyi száz­
ezernek, millióknak szivében; az a meg- 
rnagyarázliatlan ösztöne az emberiségnek, a 
mely a szenvedelmek hevesen fellobbanó 
lángjait eloltani képes : az emhories érzés 
ösztöne végtére is győzedelmeskedett.

Egy szűkszavú londoni távirat tegnap 
éjjel azt jelentette, hogy a húrok összes 
megbízottai, továbbá Kitchener és Milner 
aláírták a békeokmányt.

Szűkszavú a távirat, hangsúlyozzuk, mert 
a béke feltételeit nem említi. De sejteni 
lehet az eddigi hirek egybevetéséből, hogy 
a húrok szabadságának napja leáldozott és 
magasan leng Nngy-Brittania lobogója 
Transzvál és Oranje, e két legújabb angol 
koronagyarmat területei felett.

Mi volt a harcz, a csaknem három évig 
tartott kegyetlen háború oka? Ne kutassuk 
most azt bővebben. Az emberi önzés, mely 
az emberek sokadalmát ép úgy jellemzi, 
miként az egyest, szülte meg az angol-húr 
háborút. Nem is az elsőt, lehet, hogy nem 
is az utolsót. Hősies volt e harcz a búrok 
részéről, kitartásuk, csodával határos tet­
teik bámulatot keltők. Az emberiség milliói 
régen letették már a dicsőség gyászfátyolos 
b .bérkoszorujál az elesett búrok sírjaira,
8 a mint eddig, úgy ezután is csodálattal 
adóznak az életbenmaradottak hősiességé­
nek, kitartásának. Kegyetlen volt e harcz 
a szívtelenségig az angolok részéről. Az a 
győzelmi koszorú, a melyet a saját hom­
lokukra fontak, erősen meg van tépve, győ­
zelmük veszteséggel párosult, hasznuk bi­
zonytalan.

És ha mi ezt az eszmemenetet követve, 
emlékezünk meg a béke létrejöttéről, csakis 
a világszerte uralkodó közvéleményt tolmá­
csoljuk idehaza s ha a megjegyzésektől el-

EÖTVÖS KÁROLY
szépirsd.aLlm.1 fő r3.-a.nlr: atá-rs.

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.
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tekintve, örvendetesnek jelezzük a várva- 
várt béke híradását, akkor is a közvéle­
mény hangját szólaltatjuk meg.

Soha sem nyilvánult még nagyobb ér­
deklődés két nép háboiuja iránt, mint ép 
a most véget ért angol-búr háború iránt. 
De való az is, hogy ez az érdeklődés soha 
sem volt jogosu tabh, mint ép most. Hosszú 
volt a harcz, változatos, tele epizódokkal, 
tanulságokkal, félreismcrhetlen eredmények­
kel. A búrok elvesztették szabadságukat, de 
kivívtuk a világ elismerését. Az angolok 
győztek, de a győzelem értékét ma mérle­
gelni sem ők, sem mi nem tudjuk. Hatása 
kétségtelenül nem marad el, meri a béke 
valamilyen alakban mégis csak áldásthozó 
lesz. Csak általánosságban lehet tehát 
szóhmi.

Felépülnek majd a farmok, visszatérnek 
a foglyuk, megkezdődik a béke munkája. 
De a viszonyok megváltoztak. Nem lesz 
úgy minden, mint régen volt. Angol és 
hm* egyformán fogja a polgár jogait élvezni, 
idővel talán, talán megértik egymást. És 
mégis! megmarad a válaszvonal közöttük: 
a keserűst g, az emlékek keserűsége. Ezt 
egy békebillben eltörülni nem lehet.

Véleményünket tehát ma a béke jelentő­
ségéről csak álta’ános szempontokból alkot­
hatjuk meg. A hatás, az eredmény, a je­
lentőség a jövő kérdése. A gazdasági for­
galom mindenesetre érdeklődéssé leste a 
béke hírét, mert Elszabadul a bizonytalan­
ság lidt reznyomása alól. A három év óta 
állandósultnak jelentkező pénzügyi deval- 
váczió meg fog szűnni, a mindig érzékeny 
tőzsde még ma jelezni fogja a béke áldá­
sos volt át. Legyen tehát béke s a béke 
legyen tartós!

3*:

A békét hírül adó ma érkezett táviratok 
a következők:

Lóridon, junius 1.
A Reuter-ügynökseg közli Kitchener lord­

nak tegnapi keletű következő táviratát :
-A jegyzőkönyvet, mely a btírok meg­

adásának feltételeit tartalmazza, teg­
nap este 5 óra 30 perczkor a búrok 
összes megbízottai, Milner kormányzó 
és én aláírtuk.

London juolus 1.
A békekötés közzétételét a lakosság a leg­

nagyobb lelkesedéssel foyadtta. A Mansion- 
House előtt fehér plakátot ragasztottak fel, a 
melyen vörös betűkkel e szavak állanak: ..A 
béke proklaináti'a van.u A lordmayor megje­
lent az erkélyen es beszedd intézett a tömeghez.

London, junius 1
A lakosságon valóságos Őrület jelei mutat­

koznak. óriási tömegek járják be az utczákat, 
az emberek tánczolnak, ugrálnak, fövegeikot 
a levegőbe dobják, egymás nyakába borul­
nak : -Megvan a béke F, kiáltják minden­
felé. Éltetik vegyesen a húrokat, Kitchenert, 
Edward királyt. Általános a vélemény, hogy 
a béke Edward király határozott utasítására 
jött létre.

Pretoria, junius 1.
Itt hirdetményt tettek közzé, mely szerint a 

transzváli bankok kamatfizetését, mely a há

ború tartama alatt szünetelt, junius 1-én ismét 
megkezdik.

A háború előzményei.
Messzire, a 80-as évek elejére nyúlnak vissza a mos­

tani bekével befejezett háború előzményei. Gladstone 
második minisztériuma (1880—1885.) alatt az angolok 
gyarmatpolitikájának az a sarkalatos elve, hogy a dél 
afrikai gyarmatok végleg egyesillessenek, s hogy az an­
gol lobogó kizárólagos uralma bizlosittassék a Fok földtől 
a Delagoa-iibülig délkeléinek elhúzódó óriási földterület 
felett, az 1877, évben angol fenhatóság alá jutott 
1 i'anszvállil komoly és végzetes harezba keverte Angliát. 
A transzváli búrok inegtagdiák országuk végleges beke­
belezését, r. Lúr-hollandnyelv egyenjogúságának eltörlése 
iránti angol törekvésekkel nyíltan szembes/állottak. Fegy­
vert ragadtak és 1881. janu.ír 28 án Luingsnál, és 
február 27-én pedig Májnbzlsíknál tünkre verték az 
angol sereget. A Gladslone-kabinet békét volt kénytelen 
kötni műre: ius 23 án oly értelemben, hogy Transzvál 
külügyei tekintetében angol protektorátus alatt ma­
rad, ellenben autonómiáját visszanyeri, helyeseb­
ben szuzerén állammá alakul. Azóta Transzvál
rohamosan kezdett fejbdni. Igazi búr nemzeti állam 
vált belőle az évek folyamán, ipara, kereskedelme 
fellendült, az arany- és gyémáotmezők szabadon feltárt 
hányái, az óriási mérveket öltő mezei gazdaság jólétet 
teremtetlek, de irigyeket is neveltek. A torzsalkodás 
ürügye az irigy Anglia részéről az volt, hogy a transz­
váli kormány nem képes biztosítani a be- vagy már 
régebben megtelepedett angol gyarmatosok érdekeit,
korlátozza őket politikai jogaik gyakorlatában. Angii i 
ugyanis a tekintélys számot kitevő angol gyarmatosok 
politikai jogainak kiterjesztése által akarta elérni azt, 
hogy a búr elemet a vezérlő szerepről leszorítsa s egy 
esetleges uj.ibhi fegyveres betörés id jére előkészítendő 
volksraad-határozattal saját kezére áljátsza Transzvált.

A t úrok azonban, okulva az eddigi tapasztalatokon, 
számitó óvatossággal fokozatosan megegyengették a búr 
politika ösvényeit; az állami hegemóniát biztosítottuk 
maguknak olyan néptanácsi s kormányi határozatokkal, 
a melyek az oillánd-r nemzet alá foglalt mm búr 
alattvalók politikai érvényesülését lehetetlenné tették. A 
folytonos és állandó ürügy, a mely Anglia szüntelen be 
avatkozáséit idézte elő a búr állami ügyekben, az úgy­
nevezett uitlánd r-kérdés volt. De minden nyílt és min- 
d n alattomos kísérlettel kudarezot vallottak az angolok 
a búrok politikai s fegyveres éberségével szemben. És 
különben is nem volt alkalmas embere Angliának, a ki 
az angol imp»riali-ta politikának igazi m g-zemélyesilője, j 
bátor, s ha kell üzletileg S'ámitó, sőt talán kegyetlen 
vezérszereplője lehetett volna Del-Afrikában. Ennek a 
hiánynak pótlására vállalkozott önmagától

fthodes Cecil
a ki szereplését a 90-es évekb' n kezdette meg voltaké­
pp. Hogy ki volt ő. mit jelentett az ő személyisége, 
egyéni kvalitása Anglia délafrikai uralmának szempont­
jából, annak idejéu már j»!l ímezlük, a mikor a folyó év 
tavaszán bekövetkezett halála alkalmából irtunk róla. 
Csak a történeti egymásután és okozati összefüggés szem­
pontjából említjük meg, hogy Rhodes C»cil, a Fokföld 
miniszterelnökének tudtával és titkos támogatásával tört 
bo kebelbarátja, dr. Jameson 1895. deczember 31-én 
Transzvéilba ötszáz fegyveres kalandor élén azzal a terv­
vel, bogy a johannesburgi angolokkal egyesülve, Transz­
vál kormányát az uillánder-kérdeg rendezésére kénysze­
rítse. Ez a betörő vállalat azonban balul ütött ki. Az 
angol kabindnrc'apatot a bú rok elfogták. Rhodes és vele 
Anglia szégyent vallottak. Jam egon t a forma kedvéért 
el kellett Ítéltetni, noha az Ítélet csaknem egyenlő volt 
a semmivel. RhoiFsnek le kell tt mondania a miniszter­
ségről, a mi tulajdonkép csak azt jelentette, hogy Rhodes 
most már szabadabban folytathatta Anglia hóditó poli­
tikáját a búrokkal szemben. Különféle vállalatok, gyá­
rak, bányák alapítása állat, vasúti vonalak kiterjesztésé-

vei a bámulatos tőkeerővel rendelkező Chartered Com­
pany s az ennek égisze alatt alakult számos egyéb tár­
saság pénzügyi szereplése mögött megvonulva, ipari és 
kereskedelmi téren igyekezett be- és kürülhálózni a búr 
köztársaságot. Barátságot kötött a benszülöttek hatalma­
sabb törzseivel, s a hol ez sikertelen volt, nem riadt 
vissza az angol kormány által hallgatag helyeselt fegy­
veres fellépéstől sem. Rhodes észszel, számítással, pénz 
zel és fegyverrel dolgozott a délafrikai angol Imperium 
megalapításán. Lnnék az ideálnak volt rabja, s valljuk 
meg őszintén : bámulatot keltő kitartással működő fő­
ién yezője.

A balul sikerült Jameson-féle betörés nem vette el 
kedvet ujabbi tervek megkísérlésétől.

Mialatt Anglia kormánya formaszerüleg és elég hossza- 
dalmasan tárgyalt Ki ügrrrel, a búrok köztársaságának 
elnökével, Rhodes és a mögötte álló angol politikusok 
felhasználták az időt, hogy titkos terveikkel elkészül­
jenek. Anglia és Kiüger sokat tárgyaltak az 1884-i 
szerződés azon passzusának értelme felett, hogy Anglia 
mily mértekb n van jogosítva ellenőrizni, esetleg beavat­
kozni az uil länderet érdekében.

Időközben Rhodes, hogy legalább látszólag igazolja 
magát, voltakép pedig azért, hogy esetleg engedékeny­
ségre bírja rá Krügert, keresve kereste a vele való 
személyes találkozásokat.

De Krüger a hozzá érkezett izenetekre mindig kité- 
rőleg vál, szolt. A találka elmaradt. Erről jegyezte meg 
egy alkalommal a háború derekán Rhodes, hogy: ha a 
nyakas Krüger nem kerülte volna a találkozást, talán 
sok minden másként történt volna.» Mit érthetett ez 
alatt Rhodes, titoknak maradt, vagy legalább is titka a 
Chamberlaio-féle jmgo-klikknek.

A blocmfonteini találka.
A Rhodes által Dél-Afrikában inaugurált politika 

aktiv szereplőjeként ezután Milner, a Fokfőid kor- 
mányzój i lépett fel, a ki tudvalevőleg, daczára t úr 
származásának, Transzvál ellenségeként volt mindenhol 
ismeretes.

Chamberlain angol gyarmatügyi miniszter befolyását 
felhasználva, a kormány s a parlament helyeslése mel­
lett Miln»rt bízta meg, hogy Anglia állítólagos igényeit 
igyekezzék Transzvállal szemben érvényesíteni, egyelőre 
mind -m-setre az udvarias érintkezések formájában. Ekkor 
már készen megvolt Anglia kormányának az a terve, 
hogy minden lehelő alkalmat felhasznál, vagy alkalmat 
provokál, hogy fegyveres összetűzésre kerüljön a dolog. 
A Chamberlain ált„l üssz-toborzott háborupártnak sike­
rült kivinni, hogy a hágai bék"konferenciia határozmá- 
ny.it Anglia nem fo/adta el s a titokban elhatározott 
háború érdekében szabad kez»t biztosit magának.

Milner a Londonból kapott utasításhoz hiven Krü- 
gernél kivitte, hogy ez vele Rloomfontalnban találkoz­
zék. A találkozás 1899. május 31-én történt, a 
mikor Krüger a búr volksraad nevében hajlan­
dóságot mulatott arra, hogy az 1890. év előtt 
Traoszválba bevándorolt idegeneknek (értve ezek alatt 
jórészt az angolokat) azonnal megadja a teljes polgár­
jogot, mig a bevándoroltaknak öt év múlva. Mikor a 
kabinet mebizásábói ezt az engedményt nem fogadta el 
és az öt év helyett tét évet követelt. A búrok n»m en­
gedtek, a bíoomfontaini találka megállapodásra nem 
vezetett.

Anglia ultimátuma.
Chamberlain 1899. juIius 8-an parlamenti beszédében 

kijelentette, hogy az eddigiek után «délafrikai tekin­
télyünk koczkán forog, ha a Transzválban élő brit alatt­
valók jogi alárendeltsége mielőbb nem orvosoltatik».

Ezzel egyidejűleg Buller tábornokot kinevezte a kor­
mány a dél .f.ikai cs.pitok fővezérének, s lázas sietség­
gel készült a háborúra.

Szept mber 13-ikán az angol kormány a búr 
kormánynak küldött üzenetében kijelentette, hogy az 
engedmények n rn elégítik ki s szeptember 29-én a kor-

Frielle Kornélia.
— Az Egyetértés eredeti tárcsája. —

Irta: Tímár Szan isxlá.
Talán nagyon is peszimis tétel az, hogy 

múlandó, vagy törékeny minden, a mi szép. 
íme, a mai nap egv ik központja Prielle Kor­
nélia, a művésznő. S Prielle Kornéliát látva, 
az ember hajlandó azt a tételt úgy módosítani, 
hogy a mi igazán szép, az se nem mnlandó, 
se nem törékeny.

Csak a haja színe változott. A ki azt állítja, 
hogy a hófehér hajszin kevésbbé szép, mint a 
fekete, vagy szőke, vagy barna, az nem sokat 
ért a színek szépségéhez. Ebben a színben 
még szebb, mint másban, mert egyénisége 
maradt szép. Hetvanhat esztendős lett ma. 
Hatvanegy esztendőt töltött el a magyar 
művészet szolgálatában s valahányszor meg­
jelenik akár a színpadon, akár az utczán, vagy 
társaságban, egyéniségével fölidézi a szépnek 
fogalmát. Fölidézi, mert megtestesíti. Fény 
támad körülötte, a melynek varázsos ereje 
van. Ez a tény, ez a ragyogás beiopózik a 
szivekbe s kihat mindenkire. Beszédesen bizo­
nyítja, hogy az igazi szépség a korral, az 
idővel nem múlik el.

S nem múlik el akkor sem, ha majd (nagy- 
sokára még) egészen lelép az élet színpadáról 
s az élet repertofrjában semmi része nem lesz. 
Mert akkor emléke marad majd meg s meg­
őrzi a szép elemeit. Az időszaki krónikák 
hirdetni fogják, hogy volt egy magyar mű­
vésznő, a ki öreg korban is, az életnek alko- 
nvattáján magában egyesítette a nőiességnek, 
a művészetnek, az egyéniségnek szépségeit és 
azoknak elemeit. Tavaszt reprezentált akkor 
is, a mikor a hó sz ne fejére száll és épen oly 
bájos volt, mint ifjúkorában. A nyugovásra 
szálló nap ép oly csodával teljes, mint a fel­
szálló nap.

*

És ez az oka, hogy egyszerre, minden külső 
körülmény, vagy alkalom nélkül eszükbe jut 
az embereknek, hogy ezt a fenoment, a mely 
el nem múló szépséggel jár-kel közöttünk, 
Snnepelni kelL

mány megbízásából Chamberlain ultimátumot küldött a 
búroknak, a kiktől azt követelte, hogy : öt év műin az 
összes brit alattvalók teljes polgárjogot kapjanak, Johan­
nesburg lakossága (jórészt angol) azonnal községi auto­
nómiával Hibáztassuk fel, a bírói és végrehajtói hatalom 
kűlönittessék el, a dinamitmonpóliumot szüntessék be, 
a Johannesburg körüli erődök bontassanak le s az angol 
nyelv hozzassék be az iskolákba.

A búrok ultimátuma.
A búr kormány válasza az volt, hogy Anglia vigye a 

vitás ügyet választott bíróság elé és a Transzvál halá­
rain 1899. junius elseje óta egybegyüjtöit csapatokat 
szállítsa vissza Angliába. Ha az angol kormány október 
11-dike délután 5 óráig nem válaszol, vagy nem intéz­
kedik, a búrok ezt hallgatólagos hadüzenetnek tekintik 
és megszállják a határokat.

A vége az volt, hogy Anglia nem is válaszolt, mire a 
nyílt ellenségeskedés kitört.

A háború.
Transzvál és a vele szövetkezett Oranje köztársaság 

csapatai a határokra mentek. Jelentéktelen csatározások 
után Juubert vezérlete alatt a transzváliak, Graebler 
alatt az oranjeiek Glencoe mellett okt. 20-án meg­
támadták Saymour tábornok csapatait. Az angolok 
ugyan visszaverték e támadást nagy áldozatok arán, de 
tábornokuk elesett. Október 21-én Elandslaagte mel­
lett a búrok újból vereséget szenvedtek ; vezérük, K eh 
elesett. A győztes angol tábornok, White nem hasz­
nálta ki a győzelmet, mert ezalatt a gyorsan operáló 
búrok Yule tábornok csapatait kunyszeritették viasza* 
vonulásra, a melyeket aztán a nagyobb tömeg-kba 
egyesülő búrok White kimerült seregével együtt Lady* 
srnithbe szorítottak. Hasztalan igyekezett White kérész« 
tültürni. Egyre-másra verték vissza a csapatait, sőt 
tetemes részét elfogták a búrok.

Ezalatt a búrok hol itt, hol olt arattak apróbb győ­
zelmeket az angol seregeken. Ladysmithet azonban úgy 
körülzárva tartották, bogy White nem volt kepes moz- 
dumi. Kisebb-nagyobb portyazó búr csapatok gyors mene« 
telesben hatoltak az angol tartományokba, Natálba, 
Becsuana, Griqua földre. A Tugela folyé, környékén nap­
nap után összetűztek a mindenünnen segviyre siető 
angol csapatokkal, a melyeket sorra szétvertek.

Ladysmith felszabadítására Butler főparancsnok 
maga vállalkozott. Előre küldötte Hildyard tábornokot, 
de ez nem volt krpes a Tugehm átkelői. Makiban az 
angolok valósággal elrekedtek, a búrok pedig folyton 
haladtak előre kisebb-nagyobb tömegekben, oslrom alá 
vették Mnfekinq és Kimberley városát, a hol Rhodes 
is tartózkodott. Mafeking felmentésére a szerencsétlen 
kezű Alethaen lord kapott megbíz ist, a ki csakhamar 
azt jelentette, hogy útközben Belmont mellett teljesen 
szétverte a búrodat. A vabis ig pedig az volt, hogy ép a 
búrok verték töníre az <í csapatait és nekiszoritotl 'k 
M lhuent a Modder-főtjónak. D-Tzemberben az angol 
gyaruiatbeh búrok is mozgolódni kezdettek, titokban 
folyton jöttek az öukenytesen harczolni vágyók a búr 
csapatokhoz.

Chamberlain kénytelen volt 50 ezer katona mozgó­
sítását kérni, a miért heves szemrehányást kapott a parla­
menti ellenzéktől. A csapatok azonban elindultam ,3 
deczemberre már 10 ezeret meghaladó angol sereg hada­
kozott a búrok ellen. Hasztalan volt az angolok erőlkö­
dése. Óriási pénz- es vei áldozatok dacz.íra veresig veresvg 
után érte az angol csapatokat, tíuttaere tábornok 
nagy csatákat vesztett Stormberg és MoUeno- 
7t(íl, Methuen Mugger-fontain, közelében, a Tugela 
mellett pedig Colensonál maga Buller főparancsnok 
szenvedett szégyenteljes vereséget. Pusztult az angolok 
serege, hadisz r-ket, ágyukat, élelmiszereket, podgy ászt, 
katonákat pedig ezerszámra vesztettek el. A vonatok 
egyre-másra szállították az angol foglyokat Transzválba 
és Oranjeba. A veget érni nein akaró ember- és vagyon­
áldozat már-már az angol kormány poziczióját vcszé-

A hetvenhatodik szülei;'snap rendszerint 
nem jubiláris évforduló. Ütvén év, hetven, 
vatry nyolczvun év: ezek a szokásos jubiláris 
születésnapok. A hetvenhatodik éves születés­
nap ugry szokott elmúlni a maga szürkeségé­
ben, mint a többi.

S mégis, mintha a magyar társadalom szük­
ségét érezte volna annak, hogy ezt az évfor­
dulót ft-nynyel, melegséggel ünnepeljék meg. 
Szüks'-gét érezte annak, hogy kifejezze hódo­
latát annak a művésznőnek, a ki az életben, 
a művészetben a szépség fogalmát ily fölemelő 
módon változtatta meg és igy módosította, 
önmaguktól, spontán, különös külső inczidens 
nélkül támadt az ünneplés gondolata az embe­
rekben.

S megjelentek a Nemzeti Színháznak, orszá­
gunk első müintézetének vezetői, a tudomá­
nyos akadémia, az irodalmi táisaságok előkelő 
képviselői, a társadalom előkelőségei és pálya­
társainak legelőkelőbbjei, hogy ünnepi gyüle­
kezetben megemlékezzenek róla s a szép de­
rűről, a melyet ő képvisel az életben s a mű­
vészetben. Mellszobrát márványban megörökí­
tik s elhelyezik az első nemzeti mtiintézet 
egyik fényes csarnokában. Koszorúkkal hal­
mozzák el a termet s szép beszédek hangza­
nak el, a melyek mind az 6 dicsőségét s hal­
hatatlanságát zengik.

0 maga nem jelenik meg az ünneplés köz­
pontjában. Nem kíván részt venni személyesen 
a szoborátadás ünnepi jelenetében. Ez is meg­
ható mozzanat s hozzátartozik egyéniségének 
varázsához. Volt már része nagy ünneplésekben 
elég 3 tudja, hogy este majd a nagy közönség 
elé lép, a mely szemtől-szemben fogja kifejezni 
neki hódolatát és rajongását. De tndja azt is, 
hogy akármilyen távol marad személyesen a 
szoborátadás ünnepétől, egyénisége és szelleme 
ott lebeg a teremben; mindenki öt látja; 
rágondol és annak a csodával teljes szépség­
nek hatása alatt áll, a melyet ő képvisel.

•
Prielle Kornélta ama ritka kivételek közé 

tartozik, a kik a művészetben azt a szomorú 
léteit is megváltoztatják, mely a német szálló 
igében jut kifejezésre, hogy: Dem Mimen 
fliecht die Nachwelt keine Kränze“. A mimus-

nak annyi kápráztató, kábító és mámoritó 
örömei vannak mindaddig, a mig él és tevé­
kenységét fejt ki, a milyen egy más halandó­
nak sem jut osztályrészül. Útjait az életben 
és a művészetben fény jelzi és dicsőség kiséri. 
Az élő egyéniség és az élő szó varázsa ejti 
hatalmába a lelkeket. I)e a szó elhangzik és 
az egyéniség elmúlik. A jelen még a bübáj 
hatása alatt áll ; de a jövő nem a mimusé. 
Az utókornak sejtelme sincs arról, hogy élt, 
dalolt és beszélt valamikor akár a múltban, 
akár a közelmúltban egy művész, vagy 
művésznő, a kinek senki sem tudott ellent- 
Allni.

Azután jön a feledés. Uj fényforrások gyul- 
nak ki, uj csillagok jelennek meg, melyek uj 
központokat teremtenek a művészetben. A hol­
nap elhomályositja a mát s a közönség, a 
mely oly bőkezű a dicsőség adakozásában, fele­
dékeny is. A beszélő művészet nagyságai le­
merülnek az őrök elmúlás sötétjébe, a mely­
ből nincs feltámadás.

Csak ritka művésznek adatott, hogy emlékét 
ngy belevésse kortársainak szivébe, hogy azok 
az utókor számára is megőrizzék nevét, művé­
szetének emlékét s úgy, oly módon jegyzik 
fel, szóban, dalban, kőben, őreiben úgy meg­
örökítik, hogy el nem múlhat emléke.

A kinek ez nem adatott, az a jelen örömé­
vel és dicsőségével vigasztalódik s kárpótlást 
talál azért, hogy alkotásai, emlékével együtt 
elmúlnak. De kétszeresen szerencsés az, a ki 
a színművészeiben annyira viszi, hogy meg­
közelíti, vagy eléri a szinész ideálját, a mi ab­
ból áll, hogy emlékét az idők romboló szelle­
métől meg tudja őrizni s nevét az idők pora 
be nem födi.

E ritka kivételekhez számítjuk Prielle Kor­
néliát is.

*

Nem kell hinni, hogy a nagy dicsőséget a 
színművészeiben még olyan művészi egyéni­
ségeknek is, mint Prielle Kornélia, nem kell 
szenvedéssel megváltani.

Bizony sokszoros szenvedés is jár a mámo­
ritó dicsőség nyomában s Prielle Kornélia ezt 
is kikóstolta.

Jutott neki a küzdelemből pályája eleién és 
közepén. Míg irányát kereste és igazi nelyét

megtalálta, addig ugyancsak kemény harezo- 
kat vívott. Volt énekesnő is a vidéken fiatal 
lány korában s dalolt, meg tánczolt operettek­
ben, úgy, mint akármilyen vidéki operette- 
énekesnő. S bárha nehéz elképzelni Prielle 
Kornéliát ilyen szerepkörben, azok, a kik ak­
kor látták, túljegyezték róla, hogy bajosabb 
volt, mint más hasonló szerepekben, a mit 
már könnyű elképzelni. De ez volt a harcz a 
dicsőségért. A bohemien-élet minden viszon­
tagságain átesett, de harczi kedvét ez csak 
megerősítette s pályáján mindig fölfelé haladt. 
Játszott azonkívül mindenféle szerepkörben, a 
nnivától kezdve a magas tragikai szerepekig. 
Az ország minden vidékét bejárta, harczolva 
a művészetért és hódítva egyszersmind. Ez 
azonban mind nélkülözéssel, gyakori csalódá­
sokkal és igy szenvedéssel volt egybekötve.

S dicsőségére válik, babérait egy feledhet- 
len koszorúval gyarapította, hogy lángra 
gyújtotta a nemzet legnagyobb dalnokát : 
Petőfit. Ez az emlék fényt árasztana művé­
szetére még akkor is, ha azt a maga tisztasá­
gában, ragyogásában meg nem őrizte volna 
a késő öregség korában is. A művészi élet 
szenvedéseiért, csalódásaiért nagy kárpótlás 
ez a hódítás s századok múltán is emlékezet­
ben marad.

A mi szenvedés még a legnagyobb művész­
pályán is jelentkezik, tőle sem múlt el egé­
szen, csakhogy ő heroizmussal fogadta és viselte 
azt. Értjük ez alatt a színésznő metamorfózi­
sait, a melyek a korral járnak.

Az első redő az arezon, az első fehér szál 
a hajzaton kezdi a metamorfózist. A szerep­
körnek kell változnia. Ott kell hagyni a dalt, 
a megerőltető, fizikai munkával is egybekötött 
szerepeket. Már tragikai kitörésekkel nem ráz­
hatja meg a sziveket, már keresnie kell a 
könnyebb, kevésbbé tündöklő szerepkört. Fiatal 
erők jelentkeznek, a melyek átveszik örökét még 
életében. S egymásután kerülnek a szerepek, 
a melyeket művészi lelkének minden hevével 
imádott, mások kezébe.

A ki ismeri a művészi érzékenységet, az 
tudja, hogy ez mit jelent. Színházi nyelven 
ezt „primadonna-fájdalom“-nak nevezik, a mit 
sokan kétszeres meghalásnak is tartanak. Nem 
kell ezt kicsinyelni. A legnagyobb szenvedés

ez, a mi a szinész életében előfordul és a me­
lyet más, mint szinész, nem is ösmer.

Prielle Kornélia ezt hősiesen viselte, mert 
dicsősége nem csorbult alatta. Úgy ment át 
az anyák és nagymamák szerepkörébe, hogy 
senki a metarmorfozist nem konstatálta. A 
publikum pedig azzal a rajongó szeretettel és 
lelkesedéssel kisérte művészi; utján, a milyen 
csak a nagy kiválóságnak adatott. Friss ma­
radt, öregségében, galambősz hajával is ifjú 
maradt. A meghasonlást önmagával, a világ­
gal és művészetével elkerülte. Úgy áll ott 
fényben és ragyogásban, mint fiatal korában. 
Babérok hullanak lábaihoz; virágillat övezi. 
Kora egy magas piedestálra emelte, a mely­
hez csak tisztelettel és hódolattal tekintenek 
föl. Derű és mosoly kiséri útját. A szivek 
megnyílnak, ha ő megjelenik.

ti ma, születésének hetvenhatodik évforduló­
ján, a mikor minden faktor részt vett ünnep­
lésében, vidám kedélylyel állt a közönség elé, 
a mely ovácziókban kimerítette magát s kon­
statálta, hogy ez a színészi pálya a legeszmé­
nyibb egyike, a melyet csak kevésnek jutta­
tott a sors. Elmondhatja bízvást, hogy az övé 
a múlt, az övé a jelen és az övé a jövő. Lnnél 
többet a szerencse kedvezése nem juttathatott 
művésznőnek.

A DESZKÁK HŐSEI,
REGENY.

Irta; TT-VETTE OT7ILBERT.

1?

Fernand elhallgatott. A direktorné feléje 
fordította bestiálisán széles fejét. Toronyma- 
gasságu föstött haját fekete tollal díszített ha­
talmas vörös szalmakalap koronázta s tégla­
vörös arczára sötét árnyékot vont.

— Ha akarja, a szerződést aláírhatjuk. A , 
dolog sikerülni fog.

Végig mustrálta a fiút, szemügyre vette min­
den porczikáját, s aztán fogai között düny-
nyögte :

— Ön különben igen jóképű fiú. Úgy látom, 
a kis Mesangenak nincs rossz dolga maga mel­
lett. Legalább hű magához ?
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lyeztette. Ellenséges hangok emelkedtek, a gyászoló és 
gyászolt angolok száma kétségbeejlően szaporodott. De 
Chamberlain és vele a háborupárt nem engedett. A 
saját lapjaiban és a hol lehetett, a világsajtóban is min­
denféle fortély, valótlan állítások révén az áldat­
lan harczért való felelősséget a búrokra igye- 
kezett hárítani. Hangulatot teremtett politikája 
mellett, őrületesen kardoskodott a sajtóban, parla­
mentben, meetingeken a háború erélyes folytatása mel­
lett. Feltüzelte a jingókat, beadta az angol népnek a 
féktelen imperializmus észvesztő mérgét. Győzött. Vissza­
hivatta Whitet, Bullert és egy sereg megvert tábor­
nokot. Küldetett másokat. A fővezérletet átvette Roberts 
lord, a kivel táborkari főnökként a dervisek hóhéra, 
Kitchener is lement a harcztérre. Szünet nélkül szál­
lították a hajók az uj csapatokat, hadiszereket, lovakat 
öszvéreket Dél-Afrikába. Chamberlain a gyarmatoktól is 
kért segítséget és megkapta.

Ezalatt Warren tábornok és alvezérei: Lyttleton, 
Híldyard, Eared és Woodgote Ladysmith felszabadí­
tását kísérelték meg, de siker nélkül. Warren tábornok 
csapatát a búrok a Spionslcopndl oly rettentően meg­
tizedelték, hogy azonnal vissza kellett vonulnia. 1900. 
február 5-én Lyttleton dandárát a Vaullerantson 
verték szét a búrok. Az angol felmentő seregek óriási 
veszteségek árán visszavonultak a Tugelához.

Végre megérkezett Roberts lord, 40 ezer emberrel 
sietett Ladysmith, Mafeking és Kimberley felmentésére, a 
mi a búrok taktikai hibái folytán sikerült is. Joubert 
Ladysmith ostromát elhibázta, mert nem támadott. A 
Tugelánál, a Modder Kivernél s ennek környékén 
egyre-másra elverte az angol csapatokat, de az ostromlás 
vezetését nem értette. A hős Cronje tábornok, továbbá 
Botha, De Wett, Delarey, Erasmus, Viljoen, 
Smuts, Kruitzinger, Beyer, Sheepers, Matons 
és megannyi más kommandóvezér, a kiknek egyrésze az 
angol gyarmatbeli felkelők közül került ki, csodákat 
miveitek. Idegen légiók keletkeztek, Velleboid Mareus 
franczia vezérkari tiszt, számos német, amerikai, olasz, 
osztrák, magyar tiszt és önkéntes hadakozó vett részt 
az örökké nevezetes angol-búr háborúban.

Nem lehet czélunk további bő részletességed felidézni 
a háború lefolyását. Még csak a következőket emeljük 
ki: Ladysmith, Mafeking és Kimberley felszabadulása 
után részben megfordult a búrok hadi szerencséje. 
Győzelmeket arattak ugyan nem egyet, de végtére is a 
rendes, nyílt háború viselésére képteleneknek bizonyul- 
tz\..\Joubert', az angolok réme, elhalt, Cronje, a hős vezér 
annyi sok nyert csata után ~Paardebergnél fogságba 
került. A búr csatázók száma megfogyott. Roberts lord 
bevonult Bloemfontainbe, Pretoriába. De Roberts nem 
kerülte el a lesújtó vereségeket. Az 6 «sajnálattal» kez­
dődő táviratai ismeretesek. Az ő babéralt is alaposan meg­
tépték az engeszteihetlen búrok. Következett a farmok fel­
égetése, a hajtóvadászat a búr asszonyokra, aggokra, gyer­
mekekre, 210 ezer angol katona ment Dél-Afrikába, két­
harmada a csatákban s betegségben pusztult el, vagy 
rokkant lett. Alig 40—50 ezer búr harczos tartotta 
sakkba az angol hadakat. És még ekkor sem győz­
hettek. Felfegyverezték a vad benszülötteket; az elfogott 
búrok felett haditörvényszékek ítéltek, működött a statá­
rium. Következett a guerilla-harczok ideje. A búrok 
betörtek az angol gyarmatokba. Győztek mindenfelé, 
megfenyegették még Fokvárost is. Az angolok ősz- 
szes reménye Kitchenerben összpontosult. Roberts, 
mint felfújt nagyság, de alapjában véve csalódott 
fővezér s fia elestél is gyászoló apa tért vissza 
Angliába. Kitchener, az afgánok és arab dervisek 
réme vette át a fővezérletet. - Hogy miket miveit, minő 
eredménynyel? ismeretes a háború köteteket kitevő tör­
ténetéből. Ö volt az angol kegyetlenkedések megszemé­
lyesítője. És még ő is csak sok, sok vesztett csata, kétes 
értékű győzelmek után, drákói rendszabályok, barbariz­
mus révén, de !a!án inkább a már mindkét részről elvi­
selhetetlen helyzet kényszere folytán tudta kierőszakolni 
a bekét. Pyrrhusi győzelem volt tehát az angolok győ­
zelme, ha egyáltalán győzelemnek mondhatjuk.

Budapest, junius 2.
A képrriselöház ez évi junius hó 4-én, szer­

dán, délelőtt 10 órakor ülést tart.

A bosnyákok emlékirata. Bosznia és Her-
czegovina mohamedán népének legújabb vész-

Femand elpirult. Ám az a kövér asszony 
már búcsúzott is tőle.

— Hát csütörtökön két órakor itt lesz. Meg 
fogjuk beszélni a szerződést. Nos, beleegyezik? 
— Jó estét, jó estét!

Két nappal később Fernand kettős szer­
ződést vitt haza a zsebében. Akárcsak valami 
star, olyan nagy igényeket támasztott s azt 
kívánta, hogy szerződtessék vele a kedve­
sét is.

— Nem bánom, legyen a mint akarja — 
felelte kedvetlenül Langlet anyó. Leglássa, 
ham, még megbánja, hogy úgy összenőtt egy 
asszonynyal. Tudja, gyakran minden asszony 
sem elég, de egy asszony mindig sok.

VI.
Langlet Etienette kisasszony Langleték 

leánya. Tizenhat éves, zöld szemű, göndör 
hajú csinos barna leányka, a szája kissé szé­
les, ámde igen sokat mondó mosolylyal . . .

Mint a róka a tyúkot, úgy üldözte Etienette 
kisasszonyt Mariol Antonin a Langlet család 
legújabb és igen ügyes tagja. S mert sokat 
járt utána, győzedelmeskedett is felette.

Vájjon igazán családtag volt-e Mario? A 
kérdést titokzatos homály fedi.

Senki sem tudta, hogy minő rokona a csa­
ládnak. Vájjon öcscsük-e, bátyjuk-e, nem kutatta 
senki. Ugyanakkor tűnt fel Páris zajos világá­
ban, a mikor Langleték, készséges mindenesük 
lett, nélkülözhetlen segédjük, helyettesük, két­
ségtelenül utódjuk lesz, talán vejük is, Való- 
sággal esze, agya a családnak, a kivel gon­
dolkoznak, jobb kezük — de talán a bal is.

Huszonöt éves lehetett. Elegáns, simulékony 
modorú, kordiálisan őszinte s a mellett agya­
fúrt fiú, rendkívül kifejlett kereskedői okos­
sággá melyhez bámulatos kitartás járult. 
Gyors eszü, ügyes kezű legény, a gyakorlati 
ész megtestesülése, Hogy Langleték vállalata 
remekül föllendült, abban nem csekély része 
volt hatalmas tetterejének. Mesteriesen kezelte 
a sajtót s oly művészetet fejtett ki a reklám 
terén, hogy még a Szahara közepén is telt 
házat csinál.

Az ilyen főnix mindent megengedhet ma­
gának.

Fernandnak és Blanchenak nehány nappal 
szerződtetésük után be kellett mutatkozniok 
Mariol Antoninnál. Langlet anyó maga 
kívánta, hogy ö is mondjon ítéletet az uj 
acquisitió felett.

Az énekpróba megismétlődött.
Blanche jelentéktelen kis kuplékat adott elő.

\

kiáltása az a két memorandum, a melyet ma 
kaptunk meg. Az egyiket a királynak fogják 
átnyújtani, Bécsben junius 10-én. A másikat a 
delegáczió és az országgyűlés elé szánták. 
Mindakettőben elégedetlenségük legújabb oká­
nak vallási sérelmeiket vallják és ősi hitük 
szabad gyakorlására autonómiát kérnek. Pa­
naszolják, hogy a közös kormány mennyire 
elnyomja az izlám híveit és a segítség módját 
bőven kifejtik. A feltűnő elvándorlás okát is 
ebben keresik. A királyhoz intézett memoran­
dum alázatos hangján is átrezeg az elfojtott 
keserűség.

A helynevek 8gye. Az 1898. IV. t.-cz. tudvalevőleg 
kimondja a helynevek ügyének országos rendezését. É 
czélból országos bizottság küldetett ki, mely a helynevek 
ügyének rendezését vármegyékként eszközli. A bizottság 
eddig már 10 vármegyére nézve teljesen elkészült mun­
kálataival, de ezek eredménye nem ismeretes. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület fővárosi osztálya most felterjesztést 
intézett Széli Kálmán miniszterelnökhöz, mint belügy­
miniszterhez, melyben arra kéri a belügyminisztert, hogy 
a bizottság már eddig“elkészüll munkálatait hivatalosan 
közzétét°sse s a végleges rendezést illetőleg a bízott 
Ságot sürgesse meg.

A pénzügyminiszter adóreformja. Lukács László 
pénzügyminiszter mai leiratban értesítette az ország 
péozügyigazgatóságát, hogy az 1883. XLIV. törvény- 
czikket reformálni óhajtja. Felszólította a pénzügy­
igazgatóságokat, hogy záros határidőn belül, erre vonat­
kozó véleményeiket terjesszék fel. A törvény ugyanis 
a mai állapotoknak nem felel meg s azt a pénzügy- 
miniszter oly alapokra akarja fektetni, melyek nemzet- 
gazdasági viszonyainknak és adózási rendszerünknek 
megfelelnek. Az emlitett pénzügyigazgalóságoknak véle­
ményt kell mondani c törvény részletes i eviziójara, 
az adóvégrehajtásnál észlelt hiányokra siti. vonatkozólag 
és ajánlatot kell tenniük arra Jnézve, hogy milyen intéz­
kedések felelnének meg a gyakorlati követelményeknek 
leginkább. Ezzel kapcsolatosan említjük meg, bogy a 
pénzügyi kormány az adókivetési eljárást illetőleg uj 
törvényt dolgoztat ki, az általános adóreform munkála­
tainak keretében.

Idegenellenes mozgalom Romániában. A Ro­
mániából cdd'gelé érkezett hírek azt a látszatot kellették 
Európaszerte, hogy a romániai románság ismeretes 
ellenszenve s ipari, gazdasági mozgalma, a mely gya­
korta a tettlegesség terére csap át, pusztán a zsidóság 
ellen irányul. Igaz ugyan, hogy első sorban a zsidók 
szenvedtek és szenvednek a legtöbbet, most azonban — 
mint Bukarestből jelentik — hasonló sors várakozik 
minden ideg' ere is legyen az német, olasz, vagy épen 
magyar. Ism -i etes körülmény, hogy Romániában az 
ipart, kereskedelmet — már a mennyiben egy fiatal s 
kétségtelenül fejlődésképes országban erről szólam lehet 
— első sorban és kizárólag a részben véglegesen, rész­
ben ideiglenesen megtelepedett idegenek teremtették meg. 
Ezen ipar, kereskedelem, és általában közgazdasági kon­
junktúrák létrehozását fenyegeti az a veszedelem, hogy 
jól megérdemelt fáradozásuk további gyümölcseinek bé- 
kességes élvezetétől egyszerűen el fognak ültetni. Szen­
vedélyes izgatás folyik egész Romániában minden 
úgynevezett idegen elem ellen. Mi azzal, hogy a le­
telepedett németek, olaszok, részben szerbek és bolgárok 
mikép segítenek magukon, egyelőre közvetlenség hiányá­
ban nem törődhetünk, de igenis méltán aggaszt a ne­
hány százezret kitevő magyar, szorosabban véve : székely 
nép sorsa, jövője. Ez. a derék nép, a melynek annyi 
derék, munkás tagja elegendő megélhetés hiányában 
Romániában keresett boldogulást, ma liolm-p elvesztheti 
ipari poziczióját odaát és előbb utóbb n,.gy tömegekben 
kénytelen lesz visszavándorolni a keleti Kárpátok ős­
honába. Ez még a legcsekélyebb ti aj volna, de gondot 
okozna s komoly feladatot ró a magyar államra, hogy a 
magyarságát odaát is megőrzött és visszatérni kény­
szerülő testvéreink exisztencziájáról gondoskodjék ide­
haza. Mindenesetre reméljük, hogy kormányunk a ki­
egyezési tárgyalások daczára sem feledkezik meg 
arról, hogy a romániai magyar-székely nép ellen 
irányuló mozgalom fokozódásának eshetőségeire készen 
legyen.

Hányja olyan volt, mint az eczet, de a haja’ 
az úgy csillogott mint az arany tejfehér arcz- 
bőre fölött. Langlet anyó nagy érdeklődéssel 
nézte ...

— A kicsike egyszerűen remek — mondotta.
— Semmi. Épen semmi — vetette közbe 

Mariol halkan és nyugodtan. Eernandot 
figyelte.

A fiú elragadta. Csudás orgánumát, tiszta 
kiejtését és behízelgő megjelenését nem tudta 
tagadásba venni. Ez a fiú sok pénzt hozhat 
a konyhára. Hires lesz, mint Denailleul, a kit 
az asszonyok elárasztottak virággal, ajánlatok­
kal és szerelmes levelekkel s ő végül is fel­
áldozta hangját és lábait, mert nem akart 
elmulasztani egyetlen egy rendezvous! sem.

Pályáját az utczán kezdte meg Moncay 
szobrának tövében a Glich y-téren. Vándorló 
utczai énekes volt. Hat viasz-gyertyát letüzött 
a földbe, meggyujtotta s a világításnak neve­
zett pislogás mellett énekelte el kupiéit a 
körülötte ácsorgóknak. Egyszer kétszer elő­
énekelte nekik a dalokat, utóbb már vele 
énekelte mindenki. Mariol tudja legjobban, 
milyen csinos kis summát kerestek rajta 
Langleték. Denailleul azonban megvénült, oda 
a hangja, teste reszketeg s nem kell már sen­
kinek. Az asszonynéptől akár föl is fordul­
hatna, s a direktor se bánja, hogy mit csinál. 
Akár Ítéletnapig is énekelhetne — a hold­
ban ... Ha tudta volna? . . . Romlatlan kis 
énekes te, hogy tudnád, hogy mi vár reád. 
Baráti szeretette és testvéri jóakaratra szá- 
mitsz talán ? Attól ugyan éhen veszhetsz!

— Uram — mondja Mariol megnyerő sze- 
retetreméltósággal — köszönöm az élvezetet. 
Önnek pedig Langlet asszony, gratulálok. Mint 
mindig, most is szerencsésen választott. Fer­
nand urnák azonban egy uj zsánert kell te­
remtenünk. Önnek valami újat, valami eredetit 
kell énekelnie. Elküldök önhöz néhány szer­
zőt, azokkal majd megbeszéljük az ügyet. Azt 
akarom, hogy az Ön első föllépte színházi ese­
mény legyen.

Fernand mélyen meghajtotta magát s Blan- 
che-sal, a kit a feltűnő mellőzés vérig sértett 
elhagyta a szobát. Langlet anyó Mariolt a 
szoba egyik sarkába intette.

— Azt a leányt — ugy-e kitesszük? — kérdi 
halkan Marioltói.

— Semmi áron. Nem lesz ugyan hasznunkra, 
azt tudom. De ne felejtse, hogy a mig nálunk 
van, nem veszítjük el a kedvesét, Fernandot. 
Ne bocsássa el, örüljön, hogy megszerezte.

(Folytatása következik.)

Pável Mihály püspök meghalt.
A magyarországi román gór. katholikus egyháznak 

naKI gyásza van: Pável Mihály nagyváradi püspök, 
valóságos belső titkos tanácsos vasárnapra virradó éjjel 
egy és fél órakor szivszélhüdés következtében meghalt.

Pável Mihály püspök született Lénárdfalván, Szatmár- 
megyében, 1827. évi szeptember 6-án. Középiskoláit 
Szalmáron végezte és a munkácsi egyházmegye növendék­
papjai közé lépett 1847-ben. A theologiát Ungvári és 
Bécsben hallgatta. Felsőbb tanulmányai befejeztével, 
1852-ben felszentelték pappá s 1857-ig Munkácson mű­
ködött, mint szentszéki jegyző s azután Alsó-Apsán lett 
plébános. Időközben püspöki titkári teendőket is vég­
zett az újonnan alapított szamosujvári gór. kath. 
egyházmegyében. 1860-ban Akna-Szlatina megválasztotta 
plébánosának s egyházi fenhatósága a kerületi esperes! 
teendők ellátásával is megbízta. Ilyen minőségben szer­
zett érdemei elismeréséül a király az alkotmányos éra 
helyreállítása után a Ferencz József-rend lovagkereszte­
sének nevezte ki. Az 1871-ben megejtett országgyűlési 
választások alkalmával képv selővé választották meg 
saját kerületében s ebben a minőségében alig egy évig 
működhetett, mert 1872 szeptember 11-én szamosujvári 
püspökké választották meg, a mely díszes állást hét évig 
töltötte be s midőn 1879-ben a nagyváradi püspöki szék 
betöltése körül nagy zavarok és összetűzések keletkeztek, 
a király a béke érdekében Pável Mihályt helyezte át 
N«gyváradra gőrög-katholikus püspöknek. Azóta fárad­
hatatlanul dolgozott a vezetésére bízott egyházmegyéjének 
a szellemi és anyagi jólétének az előmozdításán. Külö­
nösen kitűnt mint emberbarát és hazafi.

Pável püspök halálhíre nagy megdöbbenést okozott 
az egész országban, mert"az egyházfő a legutóbki időben 
ü legjobb egészségnek örvendett. Már évek óta panasz­
kodott ugyan, hogy asztmatikus fájdalmakat érez, de 
mostanában ez a baja sem gyö’örte. Ez év máicziusá- 
ban ülte meg pappá történt felszentelésének ölvén éves 
fordulóját, a mikor is az ünneplés elől a szó szoros 
értelmében megszökött és félrevonult Akna-Szlatinára, a 
hol nemrégiben szép templomot építtetett. Ezelőtt egy 
hónappal fent járt Budapesten a kormány tagjainál 
megköszönni a jubileumára küldött üdvözléseket, a mikor 
egyúttal a királynál is volt kihallgatáson.

Pavel Mihály Nagyvárad városának díszpolgára volt. 
Nagyvárad varosával sok jót tett az elhunyt püspök ; 
egyebek között húszezer korona adományával megvetette 
rz alapját a városi vízvezetéknek. Egyáltalán mint 
kiválóan jótékony püspököt ismerték, a kinek 
az alapítványai, melleket különböző kulturális 
ezé/okra tett, felülhaladjak u hat millió koro­
nát. A nagyváradi és belényesi román tanintézeteknek 
nemesik m- gelapilója, hanem fentartója és állandó 
Mecénása volt. Rideg katholikus felfogása miatt a ro­
mánok nem igen rajongtak érte s meg kellett 
érnie életében többször, hogy nagyarányú jóté­
konyságai da zára fajabeli hívei és vérrokonai 
rut hálátlansággal fizeti- k meg neki. Néhány esztendő 
óta meg állandó hadilábon élt Biharmegye lakosságával 
az uradalmi erdőségek és nagylegelők kihasználása miatt. 
A nagylelkű főpásztor ugyanis szűkkeblű tanácsadóira 
hallgatva az egyházi nagy uradalom erdőségeit és lege­
lőit magasabb bérösszi gekért idegeneknek adta bérbe s 
ennek következtében a biharmegyej románság nagyrésze 
koldusbotra jutott. A román nép, mely babonás tisztelet­
tel vette körül Pável püspököt, elhidegült iránta s nem 
egyszer füle hallatára heves kifakadásokban adott kife­
jezést mérhetetlen nyomorúságának. Bántotta is Ravelt 
ez a szerencsétlen állapot, de az érvényben levő szerző­
dések lejárta előtt nem segíthetett a bajon.

Pavel püspök életmódja rendkívül egyszerű volt, ke­
rült mindenféle fényűzést. Mondotta is intim barátainak, 
hogy fiatal korában nem volt módjában megszokni a 
bőséget, mert igen szegény sorsú családból származott s 
tanulmányait nehéz küzdelmek árán tudta csak befe­
jezni. Mindig nagy hálával beszélt környezetének a pre­
montrei rendről, a mely őt felnevelte és álláshoz jutatta. 
Sokszor átszellemülten beszélt ama viszontagságairól ii, 
melyeket a 48-as időkben átélt Épen a forradalom ki­
törés kor Becsben időzött, a honnan nagynehezen me­
nekülhetett Nagy-Kurolyba. Nagy-Károlyban a felizgatott 
magyarság kémet látott benne s kevésbe múlt, hogy 
agyon nem lőtte. Lénárdfalván besorozták nemzetőrnek 
és a fiatal papnövendék hazafiasán teljesítette kötelessé­
gét: mindenütt ott volt a magyar honvédek ol­
dala mellett. Azóta soha sem szűnt meg jó haza- 
írnak lenni.

Pável püspöknek sok kellemetlensége volt mindé mellett 
nemcsak román híveivel, de még a magyarokkal is. Nagyra­
vágyó ellenfelei uton-utfélen diszkreditálni akartak őt a 
magyar kormány előtt és a király előtt is, azért fizetett bé- 
renczekkel alaltombao megtámadták és kétségbe vonták 
nemcsak egyéni, p-pi tisztességét, hanem hazafiságát is.
A támadók lüzét PUuk Béla aradi gór. katholikus pap 
nyitotta meg 1893 ban, a ki hazafia'lansággal, állam- 
ellenes tend-ncziákkal és kánonjogi szabálytalanságokkal 
vádolta püspökét. Pável püspök a nyilvánosan felhozott 
vádak ellen úgy védekez-tt, hogy fegyelmi vizsgála­
tot kért maga ellen Wekerle Sándor miniszterelnök. 
Vaxzary Kolozs herczegprimást kérte fel a vizsgalat 
megejtésére, kinek jelentése alapján PUuk vádjai alól 
Pável püspököt telj-sen felmentették. A hazugságban 
maradt PUuk Béla azért, hogy félrevezette a magyar 
közvéleményt koholt vádjaival, elvesztette összes egyházi 
Kedvezményeit és kánoni előjogait. A memorandum per 
idejében, a tordai és sziiágysomlyói rombolások után, 
tüntetések voltak a nagyváradi románok ellen is. Az 
elkeseredett és hazatiságában megbántott magyarság meg­
rohanta Pavel püspök palotáját is és beverte abla­
kait és a palota egyes részeit lerombolta. Ez igen 
bántotta a püspököt s nem tudott megnyugodni csak 
akkor, midőn a király úgy adott neki elégtételt, hogy 
nyilvánosan elítélte a zavargók pusztításait. Azután 
Pável püspök is azon volt, hogy a magyarság és román­
ság között helyreálljon az egyetértés. Az elhunyt püspök, 
megjegyzendő, igen kedves embere volt a királynak, a 
kihez minden évben legalább egyszer elment atxiien- 
cziára. Legkedvesebb tartózkodási helye a biharmegytei 
Belényes volt, a hol egyszerű házába szabad bejárása 
volt híveinek. Nyáron rendesen Biharfüreden, vagy 
pedig Akna-Szlatina sósfürdőjén üdült és jó viszonyban 
élt a biharmegyei és máramarosi magyar urakkal.

A halálukéi hírére a káptalant azonnal ülésre hívta 
össze Kőváry Tivadar nagyprépost, mélyen megren­
dülve jelentette be az egyházmegye nagy veszteségét. A 
káptalan telegramban utasította Búd Sfcsz máramaros- 
szigeti külhelyoökőt, hogy tegyen meg minden intézke­
dést a temetésre. Pável papjai ugyanis ismerik el­
hunytnak azt a rendelkezését, hogy ott temessék el, a 
hol a halál éri. Sokszor mondta a környezetének, 
hogy az ő holttestét ne vigyék sehová, hanem tegyék a 
földbe ott, a hol érte jön a halál. A temetést a kápta­
lan szerda délelőtt tiz órára tűzte ki « képviseletében 
Laurán Ágoston helynököt és Nyes Móxes szentszéki 
jegyző kanonokot küldte ki, a kikhez még sokan csati* ,

koznak a papságból és a nagyváradi románság köréből. 
A kabinetirodának a gyászesetről a káptalan a kővetkező 
sürgönyt küldötte:

«Kérjük hódolatteljesen tudatni ő császári és apos­
toli királyi felségével, hogy Pável Mihály nagyváradi 
görög szertartása katholikus megyés püspökünk ma 
hajnalban Szlalinán váratlanul elhunyt.»
Táviratoztak a bécsi nuncsiaturának, a kormány tag­

jainak, a püspököknek is.
Nagyvárad középületein kitűzték a gyászlobogókat. A 

kondoleálók között a legelső volt a király, König, a 
kabinetiroda főnöke, legfelsőbb parancsra az uralkodónak 
a veszteség fölött őszintén érzett fájdalmát közölte a 
nagyváradi gör. kath. káptalannal. Részvéttáviratot küld­
tek többek között: Dr. Wlassics Gyula vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter, Vaszary Kolos herczegprimás, 
Zsilinszky Mihály vallás- és közoktatásügyi államtitkár. 
Személyesen kondoleáltak: Winkler nagyváradi római 
katholikus nagyprépost, Fetser kanonok és sok bihar­
megyei magyar főur.

Az elhunyt püspök testvéröcscse, Pável László már 
Nagyváradra érkezett, magával vivén a püspök Wertheim- 
szekrényének kulcsát. A Wertheim-szekrényt felnyitották, 
de végrendeletet nem találtak benne. Bizonyosra veszik, 
hogy egyáltalában nincsen, mert Pável püspök a vég­
rendelkezéshez szükséges jogot nem váltotta meg, de 
meg magánszerzeményét mind el is ajándékozta. Testvé­
rén kívül még csak két unokafivére él a rokonságából : 
két fiatal fiú, a kiket a belényesi gimnáziumban neveltetett.

Az uj püspök választása a jövő hónap közepe tá­
ján lesz.

VIDÉK.
* Felfüggesztett polgármester. Szabadka 

város sokat szerepelt polgármesterét Mamursich
Lázárt és Tillmunn Zoltán főszámvevőt a bel­
ügyminiszter állásuktól fölfüggesztette. Előző­
leg a minisztérium kiküldöttjei hetekig vizs­
gálták az ellenök beadott panaszokat s a vádak 
— hir szerint — tizennyolez esetben beigazo­
lódtak. Ez volt a felfüggesztés legközvetle­
nebb oka.

EGYHÁZAK.
Hegyi páter éa püspöki Úgy látszik, hogy a cson­

grádi plébános viselt dolgait végre m»gsokalta már sa- 
át egyházi halósága is. Legalább erre enged következ­
tetni a váczi püspöknek a nyilatkozata, melylyei meg­
okolta, hogy bmnautjábiu miért kerülte ki Csongradot. 
A püspök ugyanis, mint tudósítónk lelenli. Űrnapján 
délután Mindszentre, onnan pedig Szentesen keresz­
tül székhelyére vi szautazoti, jóllehet bérma uljában 
Csőn grúd lett volna az utolsó stáczió Csongrádon 
nagy készülődéssel várták is a püspököt, de helyette 
csak egy tudósítás érkezett, állítólag azzal az értesítéssel, 
hogy a püspök mindaddig nem Ing Csongrádra menni, 
mig olt tíegyi lesz a plébános.

ÚJDONSÁGOK.
— junius 2.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. olvasóinkat, a 
kiknek előfizetése junius 1-én lejárt, hogy előfizetésüket 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Az újonnan belépő előfizetőknek Eötvös Károly 
nagy munkájának: PA nagy per, mely ezer év óta 
folyik s ma sincs végeu, eddigi folytatásait ingyen 
megküldjük.

Előfisetési árak:
Egész évre........................................40 k. — f.
Negyedévre........................................ 10 „ — „
Egy hóra ..........................................3 „ 60 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 

legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
„Divatszalon“-nak kiadóhivatalával kötött 
szerződésünk értelmében előfizetőink e lapot 
kedvezményes áron: egész évre S koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Szeméiyi hírek. József főherczeg e hó 
12-én Bajára utazik és az ottani honvédhelv- 
örség felett szemlét fog tartani. — Mária 
Terézia főherczegnő leányaival együtt Stájer- 
országból Bécsbe érkezett. — Ferdinand bol­
gár fejedelem e hó 3-án anyja, Klementin 
koburgi herczegnő látogatására Ebenthalba 
érkezik.

— A brassói ünnep. Brassóból táviratozzak : A 
Petőfi Társaság tagjai Bartók L.jos, Rákosi Viktor, 
Bársony István, Baróti Lajos, Pékár Gyula és 
Kis József m-jével reggel öt órakor ideérkeztek. A vas­
útnál egyszerű, de szívélyes fogadás volt. Rombauer 
Emil főigazgató üdvözlő beszéddel fogadta a vendégeket, 
melyre Bartók Lajos válaszolt Tizenegy órakor a Mega- 
dóban nagy és előkelő közönség jelenlétében felolvasó 
ülés volt. Bartók Lajos lelkes megnyitója után felolvasta 
Jókai Mór verses üdvözletét, a melyben testvériséget, 
munkát és bazafiságot hirdet. A hallgatóság az üdvözle­
tét zajos tetszéssel fogadta és Jókait lelkesen meg­
éljenezte. Ezután bársony, Pékár és Rákosi novel­
lákat, Kis József pedig költeményeket és Dóczinak 
több Schillerforditását olvasta fel A felolvasásokat a közön­
ség lelkesen fogadta. A gazdag és érdekes programmot 
délután 2 órakor az Európa-szállóban rendezett ban 
két fejezte be, a melyen jelen voltak a vendégeken kívül 
a főispán, az alispán, a polgármester, továbbá Bartheldy 
honvédezredes, valamint a magyarság szme-java és a 
szászok közül is feltűnően sokan a vidékről is. Gróf 
Lazar István főispán ő felségére, Vájná Gábor ügy­
véd a vendégekre és Jókai Mórra mondott felköszöntőt, 
Kis József a főispánt, Pékár Gyula pedig Brassómegyét 
és Brassó városát éltette, Bársony a hazafiságra ürí­
tette poharát. Bartók Lajos hosszabb hazafias beszéd­
ben zajos tetszés között mondott köszönetét a szászok­
nak részvételükért és különösen a szász alispánt és 
polgármestert üdvözli. Hiemesch polgármester magya­
rul kezdett és németül folytatott beszédben a hazát, 
Herfurth esperes Petőfi szellemét éltette. Rákosi Jenő 
összetartásra buzdított. A bankéiról Prielle Kornéliát és 
Jókai Mórt táviratilag üdvözölték. Este díszelőadás volt 
a színházban.

—' Gotterhalte megint elmaradt. Budán 
a Krisztinavárosban ma tartották meg1 az 
Űrnapjáról elmaradt körmenetet. Részt vett 
benne a bosnyákezred egy zászlóalja, a zene­
karral, óriási ájtatos közönség, számos fehér­
ruhás koszorús leány s az I. kér. állami 
gimnázium növendékei, örvendetes meglepe­
tésül szolgált, hogy az oltárok előtt, a szentség 
felmutatása alkalmával a szokásos Gotterhaíte 
eljátszása elmaradt. A mint értesülünk, az osztrák 
néphimnusz elmaradása felsőbb parancsra 
történt.

- UJ Tátrafüreden az idén, május 29-ig összesen 
kilenczvenegy állandó fürdővendég fordult meg.

— Iskolatársak találkozója. Huszonötéves ta­
lálkozóra hívja fel Szalny Károly főgimnázium! tanár 
(Budapest, IX. kér. Lónyai-ulcza 4. szám) ama tanuk- 
társait, kikkel a sárospataki főiskolában 1877 júniusában 
érettségizett. Az összejövetel napja junius 24 Sáros- 
patakon.

— Népgyülés a Kossuth-szobor ügyében 
Kolozsvárról távirják: A Kossuth-szobor ügyé­
ben ma délelőtt 11 órakor népgyölést tartottak 
a tornavivó épület udvarán. A népgyülésen 
több ezer főre rugó közönség jelent meg, 
köztük a város és a vidék előkelősége. Az 
Országos függetlenségi- és 48-as párt képvi­
seletében Barabás Béla országos képviselő, a 
párt alelnöke jelent meg. Nagyhatású alkalmi 
szónoklatát áhítattal halgattaij a közönség, a 
népgyülés határozatot hozott, melyet az ország- 
gyűléshez és Budapest főváros tanácsához internek. 
A népgyülés után szükebbkörü társaslakoma 
volt, melyen Barabás Béla a Kossuth-kehe]y- 
lyel kezében nagyszabású tósztot mondot. A 
vendégek délután a honvédemlékhez kocsi ztak 
és azt megkoszorúzták. A város, a merre a 
menet elvonult, mindenütt zászlókkal volt 
fellobogózva.

— A Belvárosi Polgári Kör junius 1-én rend­
kívüli közgyűlést tartott, melynek főtárgya a megürese­
dett elnöki tisztség betöltése volt. Dr. Lang Lajos, a 
kör volt elnöke ugyanis kereskedelemügyi rainisztern- 
történt kinevezése folytán a kör elnöki tisztéről lemon­
dott. Heinrich Alajos id. elnök e lemondást bejelent­
vén, ti közgyűlés hosszantartó lelkes taps és éljenzés 
közt jegyzőkönyvileg örökítette meg dr. Láng Lajos, a 
kör 10 éven át volt elnökének a kör felvirágzását elő­
idézett érdemeit s törhetlen ragaszkodása és szeretete 
kifejezésekép egyhangúlag a kör diszelnökévé válasz­
totta. Ezután a kör elnökévé egyhangúlag dr. Kautz 
Gyula választatott meg, kit 10 tagú küldöttség kért fel 
az elnöki szék elfoglalására. Az uj elnököt perczekig 
tartó éljenzés fogadta, mely egyre megújult tartalmas 
székfoglalója közben. A közgyűlés még Heinrich Alajos­
nak, ki mint ideiglenes elnök a kör ügyeit vezette, mon­
dott meleg szeretettől áthatolt jegyzőkönyvi köszönetét.

— A lólekknfarok ellen. Nagy keletje vau a mesz- 
sze külföldön a «három hordó tokaji»-nak. A nemzet- 
zetközi undok lélekkufárok ezekkel a szavakkal jelzik, 
ha különösen szép nőkből álló szállítmányt indítanak 
útnak. Külön statisztikánk nincs ugyan, de a Waldeck- 
Rousseau franczia miniszterelnök kezdeményezésére ala­
kult nemzetközi konferencziát e! készítő bizottság rnegái- 
lapilotta, hogy a leánykivitelhen határozottan Magyarország 
vezet. A nemzetközi konferenczia ez év juhus hó 15-ea 
ül össze Párisban s részt tesz a magyar kormány is. A 
magyar bizottság ma délelőtt ülést tartott. M-g 
jelentek: dr. Berzeviczy Albert v. b. t. tanácsos, dr. 
baumgarten Izsó koronaügyész-helyettes, Rickl Gyuia 
min. osztálytanácsos és dr. Pollner Ödön min. titkár 
az igazság ügy minisztérium képviseletében, továbbá dr. 
Bölcs Gyula min. osztálytanácsos a belügyminisztérium 
képviseletében, Horn Antal, a «Journal de St. Peters- 
bourg» volt szerkesztője, Mandell Hugó, Fuchs Malvin 
írónő, dr. Oruber Lajos kir. aIügyész, dr. Vámbéry 
Rusztem albiró stb. A gyűlést Vámbéry Ármin bizott­
sági alelnök nyitotta rneg. Ezután a bizottság elnökéül 
Hegedűs Sándor volt kérést, minisztert választották meg. 
Dr. Vámbéry Rusztem titkár előterjesztése után Fuchs 
Malvin szólalt lel s külföldi tapasztalatait mondotta el. 
Utána dr. Oruber Lajos, a bizottság masodtitkára előter­
jesztette a Frankfurtban tartandó nemzetközi kongresz- 
szus tárgysorozatai. Horn Antal és Csergő Hugó felszí 
lalásai után a bizottság elhatározta, hogy a leánykeres­
kedés meggátlá=ára propagandát indít a sajtóban és 
elfogadta Berzeviczy Albertnek azt a módosított indít­
ványát, hogy a szervezkedés után a magyar bizottsági 
tagok e'aboratumot dolgoznak ki a kongresszus számára. 
A kik csatlakozni akarn.k a nemes es hazafias mozga­
lomhoz, dr. Vámbéry Rusztem titkárnál (Egyetem-utcza 
2.) jelentkezhetnek.

— A* orvosegyetem nj tisztikara. A budapesti
tudományegyetem orvo-i kara t gnapelőtt választotta meg 
uj tisztikarát az 1902/3. tanévre. Dékán lett dr. Than- 
koffer Lajos, kari jegyző : dr. Lenhossek Mihály, 
könyvtáros: Hőgyes Endre és elnökhelyettesekké dr. 
Klug Nándori és dr. Genersich Autalt választottak 
meg Végezetül rektorválasztózká a következőket kül­
döttek ki: dr. Schulek Vilmost, dr. Liebermarm 
Leót, dr. Tauf fér Vilmost -•* dr. Bólcay Jánost.

— A konzul kalandja. A bukaresti «Adeverul» 
czimü lap a konsUnz-i prefektus visszahívásán k érde­
kes magyarázatát adja, a melyet azonban csak tartóz­
kodással lehet fogadni. Daczára annak, hogy most tilos 
a vadászat, a konstanzai osztrák-magyar konzul nem­
régiben egy Konstanza közelében levő községbe iudu » 
vadászatra. Az illető község elöljárója fölszólította a 
konzult, hogy hagyja abba a vadászatot, a mikor azon­
ban ez megtagadta az engedelmességet, az elöljáró le­
tartóztatta és födözet alatt Konstanzába küldte. A konzul 
itt panaszt emelt Quintescu kerületi prefektusnál az 
elöljáró ellen, a kinek elcsapatását kérte. Quintescu 
azonban megtagadta ezt a kélést azzal az indokolással, 
hogy a községi elöljáró csak kötelességét teljesítette, 
minthogy a vadászat most tilos. A konzul erre Bukarestbe 
utazott s az ottani követnél, őrgrőf PaUavicininéL 
emelt panaszt. Ez magáévá tette az ügyet és Sturdza 
miniszterelnöktől a kerületi prefektus elmozdítását kérte. 
Ez az oka a prefektus lemondásának és Barnav 
konstanzai kerületi prefektussá való kinevezésének.

— Üldözött magyar kivándorlók. A Szlavónia 
Antunováczról irja tudósítónk : Somogy, Baranya és 
Tolna vármegyék erőteljes munkásnépe, jor-bára a tehe­
tősebbek közül, egyre nagyobb mértékben húzódik ki 
Szlavóniába, a hol kü.öoösen Pozsega vármegyében erős 
kenyérharezba kezd a renyhe zzerb-horvát földművelő 
lakossággal. Ez a térfoglalás természetesen sehogy sem 
tetszik a horvát hatóságoknak és a magyarokkal va j 
bánásmód az utóbbi időben már valóságos üldözéss- 
fajult el. Antunováczban, a hol évtizedes küzdelem után 
sikerült megalakítani a református magyar egyházat, a 
pánszlávok izgatásara a Magyarországból odaszakadt 
tótok vasárnap megakadályozták a magyar istentiszteletet 
és azt követelték, bogy a lelkész tót nyelven tartson 
egyházi beszédet. A beavatkozásból persze botrány kelet­
kezett, a minek a járás szolgabirája azzal vetett véget, 
hogy húsz magyar embert 50-50 korona pénz­
bírságra Ítélt, mert a bolránynyal fenyegető tótokat 
nem eresztették be a templomba.

“ eltemetett család. Relytélyee esettel
oglalkozik Szakállas község elöljárósága. Kurecz Antal 
ottani lakosnak pinezéje a folytonos esőzés következtében 
a múlt héten beomlott. Kurecz a beomlott földrészt ktt 
legény fiával elhányatta s mikor behatoltak az üregbe, 
rémülve vették észre, hogy ott emberi holttestek léküknek. 
Az elöljáróság, mely vizsgálatot indított, hat föloszlásnak 
indult holttestet talált és p dig egv idős-bh férfi!, egy 
asszonyt, egy 18 és egy IC évesn-k látszó fiút és két 
leánygyermeket. Mellettük két batyuban ruhaneműik 
és élelmi csikkek voltak. Valószínű, hogy az elimltak 
Útban voltak valahová és az eső elől bemenekültek az 
elhagyott pinezébe, a m ly rajuk szakadt s halálukat 
okozta. Miután semmiféle Írást nem találtak náluk, 
személyazonosságukat mindeddig nem lehetett meg- 
'lapítani.
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— Látogatás Zolánál. Blasco Ibanez spanyol 

radikális képviselő és őmert iró nem régen meglátogatta 
Zola Emilt, a ki ez alkalommal dicshimnuszt zengett a 
étin törzsekről a biztosította vendégét, hogy mihelyt 
ráér, elmegy Spanyolországba, hogy lássa a spanyolok 
haladását és tanulmányozza az ottani viszonyokat Aztán 
saját munkásságáról beszélt. A munka és A termé­
kenység után most egy harmadik regényen dolgozik, 
mely úgyszólván kiegészítő része lenne a két elsőnek. 
Ennek czime a Jog lesz. Minthogy azonban ennek a 
regénynek főeseményét a Dreyfus ügy képezi, azért 
Zola oem nagyon siet vele, nehogy ismét főikorbácsolja 
az alig elaludt szenvedélyeket. A Jog-mi. lesz egy be­
vezető része, melynek a Dreyfus-ügyhöz semmi köze. 
Ennek czime az Igazság lesz a már legközelebb meg 
fo- jelenni.

— Maróozy ünnepeltetése. A józsefvárosi Sakk-kör 
tegnap, Kanyovszky György egyet, tanár kezdeménye­
zésére, L.komát rendezett a hírneves sakkmester: 
Maráczy Géza tiszteletére, abból az alkalomból, hogy 
a Londonban lefolyt legutóbbi nemzetközi sakkvevsenyen 
olyan fényes diadalt aratott s ezzel a magyar névnek is 
dicsőséget szerzett. A lakomán számos feiköszöntőt 
mondtak Maróczyra.

— Gyllkoe katonák. Prágában kézrekeritették Wolf 
Gusztáv franzensbadi fogadótulajdonos gyilkosait, a kik 
áldozatukat ki is rabolták. A Prágában állomásozó sze­
kerészezred bárom közlegénye követte el a gyilkosságot 
s a tettesek töredelmesen bevallottak mindent. Elmon­
dották, hogy kővel ütötték le a várkertben sétáló foga­
dóst, a fejét szétzúzták, a holttestet kirabolták, azután a 
mély árokba vatetté*.

— Megszökött szerkesztő. Kisjenőről táviratozzák, 
hogy Hideghéti-Bíttera Béla, Kis-Jenő Erdőhegy 
és Vidéke czirnü újságnak öt hétig volt szerkesztője, 
a László-szobor javára rendezett hangverseny bevételével 
és tőbbr-ndbeli adósság hátrahagyásával megszökött» 
Bittera küröztetését elrendelték.

— A trikolor Amerikában. Az Országos Nemzeti 
Szövetség — mint megírtuk — gyűjtést inditott, hogy 
az Amerikába vándorolt magyaroknak nemzeti zászlót 
szerezzen be. Ez a zászló-kérdés annyira megérett, hogy 
a szövetség e czélra kiküldött bizottsága már a részletek 
kidolgozásán fáradozik. Balás Árpád, az 0. N. Sz. 
elnöke tegnapra összehívta a bizottságot. Az ülésen meg­
állapították a diszzászló formáját, szövetét és rajzát. A 
lobogó nagysága szélességben 125, bosszúságban 250 
centiméter lesz. Egyik oldalára az angyalos nemzeti 
czimert festik ezzel a fölirással: Hazádnak rendület­
lenül légy hive, ú magyar / A lobogó másik oldalára 
Hungária alakja terül, a mint a fiumei tengerparton 
visszasírja az elszakadt magyarokat. A rajz körül ez a 
fülirás lesz: Az Országos Síernzeti Szövetség — az 
amerikai magyaroknak. A zászló hegyére a turul­
madarat teszik, a mely hazai földdel megtöltött gömbön 
áll. A nemzeti zászló junius 20-ára elkészül, azután nagy 
ünnepséggel fölavatják. A remekmívű ajándékot egy 
küldöttség viszi Amerikába, valószínűleg Bridgeportba. 
Szeptemberben ünnepli ugyani, a bridgeporti Betegsegitő 
Egyesületek Szövetkezete tízéves fönnállását s a nemzeti 
zászlót elsőnek ez a hatalmas szövetkezet kapja meg, a 
melynek kebelébe száz magyar egyesület tartozik.

— Ccmte Ágost szobra. Említettük már röviden, 
hogy Parisban vasárnap leplezték le Comte Ágost szob­
rát. Ki volt Comte Ágost ? Magyarországi méretek sze­
rint senki. Egyideig a főiskolai tanulók felvételi bizottsá­
gának tagja. Azontúl semmi. Élt angolorszagi barutal 
jótéteményéből, mig meg nem halt. A Bourbonok és 
Ürleansok, valamint a 3-ik császárság hivatalos világa 
mindig távol tartotta magát tőle. 0 pedig életét az embe­
riség haladása útjainak nyomozásában élte le. Egyszó­
val filozófus volt, de olyan, kit ma a 19-ik szálad leg­
nagyobb gondolkodójának tartanak. Az bizonyos, hogy 
annak a polgári szellemnek, mely ma Francziaország 
intézményeit, egész közéletét áthatja, 6 volt a formulá- 
zója. Kend es haiadas. Élni inasért. Csalad, Laza, em­
beriség. Ezek a jelszavak, melyek szobrára vannak vésv“, 
fejezik ki a Comte által megszabott értelmi és erkölcsi 
hunyt. Hálával ismerte el mindezt az egész franczia 
kormány nevében Andre hadügyminiszter, az ünnep 
elnöke. A szobor a középkori főiskola, a Sorbonne-téren 
all. lnjalbert müve. Költségeit nemzetközi adakozásból 
fedezték, melyhez mind az öt világrészből, Európa vala­
mennyi országából elküldték filléreiket a rokon gondol 
kodók. Magyarországból hat, köztük két nő.

— A lókötő tragédiája. A Debreczen közelében 
levő Cserén napok óta egymást érték a lólopások. A 
lovasrendőrség erélyes nyomozással kutatott a lúkötó 
ulán. Végre hosszas kutatás utáe kinyomozták, hogy a 
iokötéseket állandóan egy Bereczky András nevű hu­
szonhárom éves legény követte el, a ki mindjárt leölte 
es megnyuzta a lopott lovat. A mezőrendőrség erre 
Lereczky után kezdett kutatni, a kit végre elcsíptek. Az 
idő már estére járt s nem mehettek Debreczenbe vele a 
Uvasrendőrök. Lánczczal megkötözték a kezeit, kötéllel 
pedig a lábához erősítették s azután bevitték egy istál­
lóba. Ott töltötték vele az éjszakát a rendőrök is. Késő 
tjjel elnyomta a buzgóság mmdannyiokat. Bereczky 
András azonban csak szimulálta az alvást, mert mikor 
a rendőrök elaludtak, fogaival rágni kezdte a kötelet s 
tdiig addig rágta, mig a kötél elszakadt. Azután a láncz- 
to. szabadította meg kezeit s mikor mindezzel készen 
volt, nem gondolt a menekülésre, hanem borzalmasan 
s-uonolt le bűnével. Felakasztotta magát. Hajnalfelé, nn- 
Lcr a lovasrendőrök felébredtek, keresni kezdték Be­
rt czkyt s csak később vették észre, hogy a fejük fölött, 
•«z istálló legmagasabb gerendáján csüng. Menten levág­
tak, de mar minden élesztési kísérlet hiábavalónak bizo­
nyult : a lókötő halott volt. Holttestét beszállították a 
c-breczeni közkórházba.

— Az ördög bibliája. Egy elzüllölt ember borzal­
mas vérengzéséről kaptunk értesítést. Szuhán történt, 
h gy Fabrián Lajos községi végrehajtót és családját 
vasárnap reggel nagy vertócsában holtan találták. 
F ibrián valamikor jómódú földbirtokos volt, de a kártya 
t.vitte a vagyonát. Utóbb Szuhára költözött, a hol köz- 
s gi Írnok és végrehajtó lett. Fabrian nem tudott le- 
< ózni a kártyáról. Szombaton délután benézett Varga 
v ircsmájába. Előbb csak borozott, később azonban már

ityázott is és elveszítette a nála volt hivatalos pénzt, 
l'ugy visszanyerje a pénzét, hazardírozni kezdett, de 
í jcal felé már elveszítette vagyona roncsát, kis házacs- 
i it is. Fabrián haza ment s ott a beretvájával keresz- 
' gta alvó feleségének és négy gyermekének a nyakát. 
V kor a véres munkával elkészült, kőtelet erősített a 
g reodára s azzal felakasztotta magát.

— Meggyuladt ravatal. Mint paksi tudósítónk je­
lenti, ott a véletlen kegyetlensége igen szomorú for- 
d . áltál tetézett rgy gyászesetet. Tegnapelőtt ugyanis 
i v halt Szepessy lmréoé, jómódú özvegy »iszony. 
I vzáturtozói díszes ravatalra helyezték és a ravatalt 
I «ízű égő gyertyákkal vették körül. A délelőtt folyamán

y pillanatra magára hagyták a halottat, ez alatt a 
, y'-rtyák leégvén, cdaértek a halott szenvedőjéhez, mitől 
• koporsóban levő vaukos és faforgács is tüzet fogolt. 
K, re a háziak a szobába léptek, akkorára már a halott 
- - fülisnr I h tleueégig összeégett és még a szobában 
l»»6 bútorzatot is csak nagy bajjal lehetett megmentem 
az elpusztulástól.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JUNI US *2.
— A budapesti vllamos városi vasat rész­

vénytársaság vonalain ez év május havában összesen 
278.235 korona bevételt értek el. A múlt év május 
havában a bevétel 277.518 koronát tett ki. Ez év január 
elsejétől az összes bevétel 1,267.787 korona volt, mig 
a mull évben ugyaneddig 1,213.041 koronát vettek be.

”* Hírek a rendőrségről. Elfogott zsebtolvajok, 
A rendőrség tetten érte Schwarcz Dezső 22 éves má­
zolósegédet és Balogh, József 26 éves közkatonát, a 
mint úri emberek zsebében kotorásztak. Elfogták Papp 
István 48 éves csavargót is, a ki ellen számos panasz ér­
kezett. Megmotozásakor hát darab ezüst órát találtak 
nála. A két czivilt a főkapitányságon szállásolták el, a 
katona zsebtolvajt meg őrjárat szállította a katonai fog­
házba. — Dunába esett. Szalag Istvánná, Horváth 
Erzsébet 74 éves öreg asszony a Ferencz József rakpar­
ton lement a Dunához, hogy valamit megmosson. Közben 
elszédült és beleesett a vízbe. A közelben levő hajósok utána 
eveztek és még élve kimentették. A Rókus-kórházba szállí­
tották. — A klinika tolvaja. Várkonyi Aladár 
32 éves foglalkozás nélküli ember állandó vendége volt 
a klinikának. Tegnap a rendelés után észre vették, hogy 
eltűnt egy 800 koronát érő műszer. Egy szolga Várkonyi 
után szaladt és elfogta. Tényleg nála találták meg az 
értékes szerszámot Várkonyi már rovott múltú ember, 
kilencz évi fegyházat ült. Letartóztatták. — Baleset. Pál 
János 35 eves szabót Izabella-utcza 18. számú ház 
udvarán verekedésjközben ellökték. A bal karját törte. A 
mentők nyújtották a* első' segélyt, azután a Rókus-kór- 
házba vitték.

Öngyilkos főfelügyelő.
— A* Egyetértés tudósítójától. —

Előkelő állású, tekintélyes ember dobta el 
magától ma este az életet. Aránylag fiatal 
ember volt még, de képességei és jó modora 
segélyével csakhamar magas állásba jutott. 
Családját szerette, költséges kedvtelése nem 
volt, hivatalos ügyei rendijen vannak s még 
sem akart élni. Meghalt s egy sor Írást nem 
hagyott vissza, a miben elmondotta volna, 
hogy mi kergette a halálba, az őrök meg­
semmisülésbe.

Az életunt liptóróesahegyi Rózsahegyi Aurél 
vasúti és hajózási főfelügyelő». Ma este fél 8 
órakor agyon lőtte magát és menten meghalt.

.»ngyilkosságáról és annak részleteiről tudó­
sítónk ezeket jelenti:

Liptórózsahegyi Rózsahegyi Aurél negyvenkét éves 
vasúti és hajózás főifelügyelő a múlt év novemberében el­
hagyta H,rajzion Lírt nyaralujut és feleségével, valamint 
hat gyermekével a fővárosba kobozott. A Ferencz- 
körut 17. számú ház első emeletén a 13-us lakást bé­
relte ki.

Rózsahegyi Aurél körülbelül ntolez »szteodeje nősült 
meg. Özvegy asszonyt vett feleségül. Az asszuny.elsó házas­
ságából született kel fiú és egy leánygyermekét Rózsa­
hegyi ép ngv szerette, mint a hé-t éves Arankát, a há­
roméves Lilit s a nyolez hónapos Aurélt, a kik már 
Rózsahegyinek édes gyermekei.

Szorgalmasan járt el hivatalába s miután dolgait el­
végezte, rendszerint korán tért haza. Otthonában boldog 
családi élet vette körül.

Az utóbbi időben azonban szomorú esemény kö­
szöntött be házába. Legkisebb gyermeke, a kis Aurél 
születésének legelső idejében súlyos betegségbe esett s 
a csecsemő életét azóta csak állandó orvosi ápolással 
tudták megmenteni. A fiúcska állapota sehogy s-ro 
javult. Alig gázolt ki egyik betegségéből, ismét más 
veszedelem támadta meg elgyengült szervezetét S a gyen­
géd szivü apa ké-tségbeesve vele sznnvedett szegény, te­
hetetlen gyérem kével.

Rózsahegyi Aurél tegnap délelőtt reszt vett az urnapi 
ünnepi kürmenetben. A délutánt otthon töltötte. A csa­
lád este felé látogatókat kapott: a felesége szülei jöttek 
vacsorára.

Félnyolrz óra felé m»'g vacsoránál ültek. Ott volt 
Rózsahegyi, a felesége, ennek apja, anyja s Kúisahegyi 
mostohaleánya Aranka, mig a két kisebb leányka a 
gyermekszobában tartózkodott.

A beszélgetés ismét a kis beteg körül forgott s Rózsa­
hegyi arezvonásain valami borongós fájdalom ült. Hirte 
len folk It, azt mondta, hogy rosszul érzi magát s egy 
perezre kimegy. Előbb azonban benézett a gyermek- 
szobába. A hét éves Aranka még ébren volt. Rózsa­
völgyi megezirogatta, majd odalépett a kis Lili ágyához 
homlokon csókolta az alvó gyermeket s végül a beteg 
Aurél bölcsőjéhez ment. A szenvedő gyermek boldogan 
aludt.

Aztán gyors léptekkel kifordult a szobából. B-meut a 
lakás egy félreeső helyére, az ajtót magára zárta és bal­
kezébe fogva revolverei, golyót röpített a halántékába.

Benn az ebédlőben tompa zuhanást hallottak Rózsa­
hegyiné kíváncsian kijött. Az urát nem látta sehol. A 
kis ajtót nem tudta kinyitni. Férje nevét kiáltotta, de 
választ nem kapott. A cselédek erre fölhívták a házmes­
tert, a ki az ajtót baltával fűlfeszitette.

Rózsahegyi Aurél halálra vállán feküdt a kis helyiség 
kővzetén. Ült, mikor a fejébe lóit, de aztán arczczal a 
földre bukóit. Halántékán a gyilkos golyó kicsin;., hét 
miliméteres sebet ütött.

A megrázó esetet menten bejelentették a rendőrség­
nek s a feiügyetes tisztviselő s a rendőrorvos csakhamar 
kiértek az öngyilkosság színhelyére s miután jegyző­
könyvbe foglalták a történteket, Rózsahegyi tetemét ki­
vitették az üllői-uti boneztani intézetbe.

Az öngyilkos Budweissban született. Apja már nem 
él, anyja özvegy Rózsahegyi Palné, született Knapp 
Eleonóra Budán lakik a Logody-ulczábau.

TÁVIRATOK.
Loubet körútja.

Montelinar, junius 1. A polgármesteri hi­
vatalban történt bemutatások után Loubet 
elnök a lakosság ovácziói közt a municzipalitás 
által rendezett banketre ment. A polgármester 
pohárköszöntójére válaszolva azt mondotta az. 
elnök, hogy ezúttal nem akar sem politikáról, 
sem gazdasági kérdésekről, sem a pétervári 
utazásról beszélni, hanem csak arra szorítko­
zik, hogy az ót eltöltő érzelmeknek az állfal 
adjon kifejezést, hogy poharát a városra, 
a polgármesterre és a municzipalitásra 
üríti. Az elnök ezután több vendég, nevezetesen 
Voyron és Grassy tábornokok és I.eygues 
miniszter egészségé* ivott. A felköszöntőt 
élénk tetszéssel fogalrták. A banket után az 
elnök, a lakosság élénk ováczió közt, lakására 
ment. Útközben izgalmas jelenet történt. Egy 
kapitány lova ugyanis megbokrosodott és az 
elnök kísérete közé rontott. Roujon, a szép- 
müvészetek igazgatója, valamint az Elysée- 
palota külön biztosa, a ki a lovat megfékezte, 
könnyebben megsebesültek.

A franczia képviselőházból.
Páris, jun. 1 A kamara ina délután tartotta 

az uj ülésszak első ülését, a melyen majdnem 
az összes képviselők megjelentek. Raultne 
korelnök az ülést megnyitó beszédében az

egyetértés és megnyugvás politikáját ajánlotta. 
Ezután a képviselők helyeslése közt a kamara 
részvétét fejezte ki a martiniquei lakosság 
iránt. Ezután a ház megválasztotta az ideigle­
nes elnököt. A kamara Leon Bourgeoist 308 
szavazattal ideiglenes elnökké választotta. 
Deschanel 267 szavazatot kapott.

Bourgeois elnökké választásának kihirdetését 
az egész baloldal a köztársaság viharos élte­
tésével fogadta, mig egyes naczionalista kép­
viselők, antiszemita és szoczialista képviselők 
antiklerikális kiáltásokba törtek ki. A kamara 
ideiglenes alelnökökké Etienne és Maurice 
Faure képviselőket választotta meg 292. illetve 
281 szavazattal. Bourgeois az elnöki széket el­
foglalva, köszönetét mond a rá esett válasz­
tásért. Örömmel emeli ki az elnök pétervári utazá­
sának eredményeit, mely a két barát és szövet­
séges nemzetet összetűzd köteléket még szilár­
dabbakká fogja tenni. Ezután részvétét fejezi 
ki a martiniquei áldozatok iránt és felolvassa a 
katasztrófa alkalmából a budapesti, római, 
bu enos-ayresi, montevideoi és san-jagoi parla­
mentektől érkezett részvétnyilatkozatokat. Min­
den egyes átiratot a kamara egyhangú tetszés­
sel fogadott. Gerauft-Richard indítványára a 
kamara elhatározta, hogy rokonszenv-iratot 
intéz a martiniquei áldozatokhoz és az ülést a 
gyász jeléül berekeszti.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Feazty Árpád Drezdában «Triptychon »-jónak 

kiállítása a magyar művészet valóságos diadalává fej­
lődött. Drezda egész sajtója, a mely a művészi alkotásokkal 
szemben a legszigorúbb mértéket szokta alkalmazni, 
Fnszly Árpád képéről szokatlan melegséggel nyilatkozik. 
Hasábos tárczákban méltatták a let'p szépségeit már az 
első napokban. A legtöbb lap e'sö rangú müvének és a 
legutóbbi évtizedek legnagyobb művészi eseményének 
tartja a képet.

Feszlv e nagy sikere mint a külföldi lapok is helyesen 
Ítélik meg, nem csak az övé, hanem az egész magyar 
művészeté, egész Magyarországié

Prielle Kornélia ünneplése.
A Nemzeti Sziniiáz egyik díszes csarnokában folyt le 

az az ünnep, a m»ly Prielle Kornélia dicsőségét volt 
hivatva megörökiteni. Mellszobrát állították fel a csar­
nokban férjének, Szerdahelyi Kálmánnak mellszobra 
mellett. Egyelőre gipszbe öntött mellszobor ez. De a 
művésznő mai hetvenhatodik születésnapját arra hasz­
nálták fel az illetékes faktorok, hogy addig is, mig a 
mellszobrot máiványba nem faragjak, ekesilse a termet 
a művésznő képmása.

Ott volt a Nemzeti színháznak rrajdtiera minden 
számottevő tagja, az intendáns és igazgató. Ott voltak a 
többi színház képviselői; jelen volt a» Tud. Akadémia 
elnöke: báró Eötvös JLoránt; a Kisfaludy-társaság, a 
Petőfi-lársaság, az Országos Iv.szinó, a Lipótvárosi Ka­
szinó koszorúkat küldött. A művésznő nem jelent meg, 
meit az ünneplés izgalmai alól ki akarta vonni magul 
s erejét kímélte az esti előadásra, a mikor a publikum 
előtt kellett megjelenni.

Az ünnepély szép és m<d»g volt, méltó a nagy mű­
vésznőhöz és érdemeihez. Megjegyezzük azonban, hogy 
maga a mellszobor mar kevéshhé sikerült. Az arezon 
nincsenek megörökítve azok a linóm, megható < s nőies 
vonások, a melyek Piieile Kornéliát jellemzik. Kívánatos 
volna, ha a művész, a mikor márványban fogja ring 
ürökiteni a mellszobrot, a hiányt pótolná.

Déli tizenkét órakor kezdődött az ünnep, mely követ­
kezőleg folyt le:

Somló Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója nyitotta 
meg az* ünnepséget költői lendületű szop beszéddel, 
melyben — vázolván Prielle Kornélia színészi pálya- 
fulását — dicsőítette a n iiv.-szuőnek halhatatlan eide- 
meit a modern színművészet len n.

Ezután gróf Szapáry Pal a közönség nevében átadta • 
szobormintát, mely nemsokára márványból faragva fogja 
disziteni a Nemzeti Színház csarnokai, a színház igaz­
gatóságának, mire gróf Keglevich István intendáns 
mondott köszönetét az interidatura és az igazgatóság 
nevében, kiemelve, hogy a Szapary-család mindig ig» u 
nagy pártfogója volt generációkon át a magyar művé­
szetié k.

Mihály fi Károly a Nemzeti Színház művésze szavalta 
el azután mély érzesse! Martos Ferencinek ez alka­
lomra irt s Prielle Kornéliához intézett szép köl- 
tfinényét.

Most a szebbnél szebb szalagos koszorúk letétele kö 
vetkezet a szobor talapzatához.

A Kisfaludy-társaság nevében megjelent Ábrányi 
Emil és bérezik Árpád, kik közül ez utóbbi telte le a 
társaság koszorúját lendületes beszéd kíséretében.

A Felüti társ.sag képviseletében (megjelentek : Búrt ha 
Miklós, Jakab Ödön, Prém József es Ferenczy Zol­
tán) Ferenczy Zoltán tette le a hódolat babérjait.

Az Országos Kaszinó koszorúját Dessewffy Arisztid 
tette le meleg szavak kisérelébeo.

A Liputváiosi Kaszinó koszorúját dr. Pried Vilmos 
hozta el s helyezte a szobor elé.

Az m. kir Operaház személyzetének koszorúját Mader 
Raoul igazgató adta át.

A Népszínház tagjai nevében Szirmai Imre szólod, 
elhelyezvén társainak koszorúját

Szép beszédet mondott Hegedűs Gyula, a Vígszínház 
tagia, miközben letelte társainak babérkoszorúját.

A Magyar Színház virágait Szilagyi Vilmos igaz­
gató tette le, mig a városligeti színkör igazgatóságának 
és tagjainak nevében Feld Zsigmoud igazgató szép 
szavak kíséretében tette le az elismerés koszorúját.

Mintán még a Nemzeti Színház .tagjainak koszorúját 
is elh-iy-ziék, Somló Sándor zárószavaival ért véget a 
ünnepség.

A kis csarnokot a koszorúk egészen elborították.
•

Este a Nemzeti Szinházban Csiky Gergelynek «Nagy- 
mamá»-ja került sziore. A közönség az egész nézőteret 
elfoglalta és az ünneplésből oly rnodon vette ki a maga 
részét, a mely megható és fölemelő volt egyszersmind.

A mint az ünnepelt művésznő megjelent, a nézőtéren 
minden ember fölállt helyéről. így állva tapsolták per- 
ezekig Prielle Kornéliát mindaddig, a mig ő (szerepének 
megfelelőig) le nem ült, « mikor aztán a publikum is 
h lyet foglalt és a játék folytatódott. Játésközbt-n és El­
vonások vígén meg-megujuhak a tapsok és előadás 
végéig meg nem szűnt az óváczió.

Az első felvonás után a színpadon összegyűltek a 
színház művészei és művésznői. Somló Sándor fel­
olvasta a művésznőnek Széli Kálmán miniszterelnöknek 
és Wlassics miniszternek üdvözlőleveleit, melyeket a 
művésznőhöz intéztek.

A levelek következőképen szólnak :
«NagyságosíMüvésznő ! Abból az alkalomból, hogy 

pályatársai ragaszkodásuk és nagyrabecsülésük kifeje­
zéséül ünneplésben részesítik, én is f* (használom az 
alkalmat, hogy melegen üdvözöljem Nagyságodat és 
kívánom, hogy művészetét még sok id°ig ragyogtat- 
hassa a hazai színművészet oltárán és hervadhatatlan 
érdemeihez újabb sikereket fűzhessen.

Széli.*
«Nagyságos asszonyom I Mélyen tisztelt művésznő ! 

Igaz örömmel vettem hírét 6 szép ünnepnek, melyet 
Nagyságodnak nagyszámú tiszt.-lói rend-znek B onem 
is a legmelegebb ér/elim kel ébreszti a mai évforduló 
melyről Nagyságod fényes, számtalan Sikertől j- Izet 
pályára az igaz művészet öntudatával nézh t vissza 
De bármily fényes is az elmúlt pálya, tekintetem a

jövőre irányul s azt kívánom Nagyságodnak, hogy 
isten kegyelméből még sokáig éljen nemes művészeté­
nek hálás közönsége gyönyörűségére éa a magyar kul­
túra javára.

Kérem Nagyságodat, fogadja kitűnő tiszteletem nyil­
vánítását.

Wlassics.*
A művésznő meghatottan köszönte meg az ovácziót és 

kitüntetéseket s pályatársaihoz is intézett néhány meleg 
szót. A színpadon az ünneplés ezzel véget ért s folyta­
tódott nyilt színen a közönség részvételével.

*
Prielle Kornélia tiszteletére a «Fészek«-ben junius 

5-én, csütörtökön este tiz órakor fényes ünnepélyt ren­
deznek. Bejelentéseket a háznagy negyedikéig fogad el.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
— A Magyar Tad. Akadémia I. osztálya 1902 

junius 2-án, hétfőn délután 5 órakor ülést tart, melynek 
tárgyai: 1. Szilády Áron r,-t.: «Szónyomozás». 2. 
Katona Lajos r.-t.: «Az Ehrenfeld és a Domonkos- 
codex forrásairól». 3. Hegedűs István 1.-t.: «Bacchydides».

TANÜGY.
— Ae Idők Jele. Ó-Becséről Írják, hogy az ottani 

szerbek egyszerűen visszautasították az állami tanítói 
korpótlékot, vagyis kijelentették, hogy ezt csak az esetben 
fogadhatják el, ha az állam semmiféle felügyeleti jogot 
nem vindikál magának iskolájuk vezetése fölött.

— A slketnémák és vakok államilag segélyezett 
kecskeméti intézetébe a jövő 1902—1903. tanévre 
12—15 oly sketnéma gyermek vétetik fel, ki a siket­
némaságon kívül más testi vagy szellemi fogyatékosságá­
ban nem szenved s a 7. életévet már betöltötte, de a 
10-et még meg npm haladta. A felvételi kérvényeket az 
intézet f lügyelő bizottságához ezimezve, az. igazgatóság­
hoz legkésőbb ez évi junius hó 15-ig kell beküldeni. 
Felvilágosítást az intézet igazgatósága nyújt.

— A máramarcsszlgetl állami felsőbb leány­
iskolával kapcsolatos internátus a jövő 1902—1903 ik
i-vre PZ ,;vj szeptember 1-én megnyilik. Évi ellátási díj 
500 korona, mely fél- vagy évnegyedenként előre fizetendő. 
A kik az interuaíust igénybe akarják venni, kérvényüket a 
Elsőbb leányiskola igazgaiuságához legkésőcb ez évi ju­
nius hó 15-eo küldjék be.

— Qyertyánffy látván féle ösztöndíj. Az 1902,3 
tanéven kezdve egy évi 200 koronás ösztöndíj fog ki- 
osztalni. Igényük van hozzá fíyertyánfíy István volt 
tanitvuDjai felsőbb tanulmányokat végző fiugyermek-'i- 
nek. A kellően fölsz.ereit pályázati kérvények legkésőob 
ez évi junius 30-ig Fogarasra Varó Béni kir. tanfel­
ügyelő, az alapítvány kezelő-bizottságának elnökéhez 
küld. ndók be.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt 

hetta a következő ingatlanok kerültek átíratás alá : 
A budai oldalon: Gallegó Eile ll kér. Törökvészdülő 
6S60 sz. teike öxv. Landh rr Gyulánéra, Bau“r Antal 
111 kér. Mátyáshegy 4501- 2., 4903 sz. telkének ‘/a 
része kisk. Bauer t-stvér kre, Engel Zsigmond és társai
I. kc-r. Virányosi dűlő 8354—59 sz. háza 35.000 ko­
ronáért Engelhurdt Leonlurdt és Maliidra, Netrasek 
Béla II. kér. Trombitás ul 3997/1 a. sz. házának Vg 
része kisk. N"trasek Jenő, Gyula és Margitra, Lettner 
Lipót 1. kér. Gomha-utcz* 40 sz. házának fele része 
L’-ttoer Julian es termáira, Winkler Flóriánná I. kér. 
Kőérbereki dűlő IL367. sz. telke Winkler György és 
Winkler Andrásáé »-s társaira (ajándék), ugyanannak 
I kér. Kőérbereki dűlő 15123., 15190., 15193 sz. telkei 
Kirchner szül. Winkler M.iriára, ugv-mannak 1. kér. 
Kőérbereki dűlő 1564^/50. sz. telke Winkler György 
vs Andrásra (ajándék), ugyanannak 1. kér. Kóér- 
hereki dűlő 1545G 55/1. sz. telke Winkler Andrásra, 
Wmkler György és testvérei I k<-r. Sasadi dűlő 
12150. sz. telkük kisk. Braun testvérekre, Ernvó 
Aladár 11 k1 r. Törökvészdülő 6955/1. sz. telke
II. 000 koronáért Schwarcz S;monra, Császár József
I. kér. Németvölgy 12.744/1 — 12.849 sz. telkeknek 
Vj. illetve 1„ része 110 koronáért C ászár Etelkára, 
Schrnulln r Teréz 1 kér. Horgnny-utcza 410—11 sz. 
haznak */< re-ze Glcjber J"ou »-s Irénre, Ürmay Ká- 
rolyné II kér. Rézmali dűlő CltO —3 sz. telke 18.200 
koronáért W nbr Sándor n nejére, \\5mmer Lőrinc/né
III. kér. Zöldmáli-dűlő 5MÍ5 sz. írEkn^k 1 , része Wim­
mer Józsii é< teslvi-reir-, Gabeli Márton 111. kér. Sol- 
márvölgyi dűlő 4231 — 32 sz. telke FeldhofTer szül. 
Gabeli Máriára. Friedmann Mur J. és társai III. kér. 
Rein»le hegy 1829 1 2 —1831,1/2 sz.. telkük 64.000 ko- 
riuiáér! Gross t« W-isz. ezégre, Schlosser István és neje 
111. kér. Táborhegy 2391 sz. teleknek V2 része 200 ko­
ronáért Schloss r Józsefre, Göttinger Mihályné 111. kér. 
Majláth-utcz« 64u 41 rz háznak része 2000 koro­
náért Göttinger Mihályra, Lmdmayer István és neje Hi­
ker. Csúcshegy 348ö/12 sz. telkük Lmdmayer István és 
nejére, üzv. Gial Kurolyné 111 kér. Ó Buda 8 — 9 sz 
teke Gráf József és Katalinra, Lmdmayer István és neje 
III. kér. Csúcshegy 3489/2/a sz. telkük Lindmayer Jó­
zsef és nejvi»-, Tompa Ferenci és nej».» III. ker Testvér- 
hegy 2998/9. sz. telkük 800 koronáért Horváth Mihály 
és n jvre, Wengritzky Janos Ill. ker. Óbuda 1139/40. 
és 898. sz. telkeknek */4 része Wengritzky Ágostonra. 
A pesti oldalon : Schnebli János VI. ker. Nagy János- 
ulc/.a 36. sz. háza 190.000 koronáért lrs«i Ignaczra, 
öív. Szabó Józs-fné és társai VI. ker. Nagy János-ulcza 
30. sz. házuk 121.UOU koronáért dr. Fischer Dezs»í és 
nejére, Szurok János neje VII. ker. Százhaz-utcza 43 sz. 
Ii.iy.uk 9500 koronáért Schweiger Mártonra, Márkus 
Géza VII ker. Csömöri ut 92 sz. háza 40.000 koronáért 
■j pesti hazai első takarékpéaztár-egyrsűletre, Peterdy 
Gyuláin- Vili ker. Baross utcza 40. sz. háza 127 U00 
koronáéit a magyar kir. államkincstárra. Pethes Rafael 
X. ker. Héderváry-utcza 32. sz. háza Szilvay Györgyné 
szül. Laug Annára, ugyanannak VII. ker Angyal-utcza 
13/15. sz. háza Láng Gézára, Bened k Dezső VI. k»>r. 
Szent-Laszló utcza 69/71. sz. háznak */5 része 2600 
koronat-rt Rónai Oszkár, Szeemann Igri a ez és M ner 
Lipótra, dr. Glück lgnácz VII. ker. városligeti fasor 11. 
sz. háznak */2 része dr. Glück Gyulára, ugyanannak 
IX ker. Soroksári-ut 76. sz. háza dr. Glück Gyula és 
kk. Glück Bertára.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Dr. Qrtln Ede bűnügye. A letartóztatott ügyvéd 

bűnügyében, a szabadlábra helyezés tekintetében, tegnap 
délelőtt döntött a törvényszék vádtaoácsa Czárán táblai 
bíró elnöklete és dr. Makucz Arthur biró előadása 
alapján. A törvényszék helybenhagyta Puscariu 
vizsgál obirónak dr. Orün Ede ügyvéd vizsgálati 
fogságát elrendelő végzését. Dr. Grün Ede s védője 
dr. Vaisz Sándor ez elEn a határozat ellen feifoiya- 
modassal élnek a kir. itélöláblához, a hol esetleg kau- 
czió felajánlása mellett kérni fogják a szabadlábra he­
lyezés elrendelését. Dr. tírün Ede beadványt intézett 
tegnap az ügyvédi kamarához, a melyben irodája részére 
gondnokul dr. Gyenes Manó ügyvédet kéri kiküldeni. 
A kamara a kérelem felett csak akkor határoz, a mikor 
u vizsgálóbíró válaszolni fog a kamara azon hivatalos 
megkeresésére, hogy dr. Grűore nézve elrendeltetett-e a 
vizsgálati fogság avagy nem ? Addig is dr. Grün irodá­
jának teendőit dr. Gyenes végzi dr. Grün-nek megha­
talmazása alapján.

SPORT.
— Franczia derby Ma futották le a franczia

derbyt P'<ri< mellett Chantillyben. A favorit az 
luiefi'gadásokban Re>tz volt, mely 1V« reáral indult. 

A vers nyt tényleg Reitz nyerte meg Lognes ellen, 
harmadik Astronom* lett.

3
— A hamburgi nagy díjban, melyet szintén ma fu­

tottak le, a nagy favorit Chrisopras csúfos veresége- 
szenvedett. Győztes lett Hutschachtel, Pfiffikus elAt, 
harmadik Barbarossa. Futottak még : Quaterno, Fiekus, 
Feuerfunke, Flamingo, Irmin, Crisopras és Nordland­
fahrer. Tot. 20 : 41. Helyre 20 :30, 27 és 35.

— ^ tnrlnl nemzetközi díjugratás. A Turinben
junius 8-án rendezendő nemzetközi díjugratáson és díj­
lovagláson az osztrák és magyar hadsereget a követke­
zők képviselik : Díjlovaglás ; Franz Mario százado-, 
Pongrácz A. százados, lovag Friedrich C. főhadnagy, 
báró Picot L. főhadnagy, Schneider R. főhadnagy. 
Díjugratás -. Pongrácz A. százados, lovag Adamo­
vich főhadnagy, gróf Auersperg H. főhadnagy, Fon- 
gurolli C. főhadnagy, gróf Ledebur A. lőhadnagv, 
gróf Thun G. főhadnagy, Dedinszky Miklós főhad­
nagy, Parkas G. főhadnagy, összesen tizenkét katona­
tiszt, kik közül azonban Pongrácz A. százados, a 
tavalyi budapesti kettős győztes, úgy a díjlovaglásban, 
mint a díjugratásban is részt fog venni, ez utóbbiban a 
versenytérről ismert Clarion nyergében. Dedinszky 
és Farkas főhadnagyok a honvéd huszárságot képvi­
selik, a többi közös tisztek. A felvételi vizsgák e 
hó 24. es 25-én tartattak a bécsi Reitlehrer-Institútban, 
kiváló szakbizottság előtt; a nagyszámú jelentkezők közül 
az első napon harminczan lehettek kiválasztva, a máso­
dik napon pedig, a szőkébb kiválasztásnál, a felsorolt 
tizenkét tisztre esett a választás.

— Uazóbajnokságok. A Magyar Athletikal- 
klub az idei nyár folyamán két nagyobbszabásu uszu- 
verseoyt rendez és pedig julius hó 13-án a Duna baj­
nokságért Budapesleu (távolság körülbelül 5000 m ) 
és augusztus 15-»_-n a Balaton átuszásának bajnok 
ságáért Balatontüredről Balatonföldvárra. Mindkét ver­
seny nemzetközi lesz. A részletes versenyfeltételeket az 
érdeklődőknek kivanatra megküldi a titkárság.

— Tornatanttók a eporteg-yeettletek ellen A
tornalanitók egylete a jövő hónap 22-éu tartja meg évi 
közgyűlését. Ezen a közgyűlésen *>gy nevezetes indítvány 
kerül tárgyalásra, a mely a középiskolai tanulóknak a 
sport egyesületek bői való eltiltását czélozza. Az indítvány 
szerint a középiskolai tanulók erkölcsi és tanulmánvi 
nevelésére káros, hogy mind nagyobb számmal szerepe! 
nek a sport'gysületr-k tagjaiként és részt vesznek azok- 
riak mérkőzéseiben is. Ennélfogva a tornalanitók egylete 
szükségesnek véli, hogy erre a visszaélésre a vallás- »s 
közoktatásügyi miniszter figyelmét felhívja és arra kérje, 
hogy ezeknek a kihágásoknak a legnagyobb erélylv i 
elejét vegye.

— Az Egyetemi Athletikal Klub nemzetközi 
athletikal viadala. Wlassics Gyula miniszter jelen­
létében folyt le ma a fővárosi sportegyletek legjobb 
erőinek közreműködésével az egyetemi athleták nemzet­
közi viadala. Három országos rekordot értek el, melyek 
megközelítik az. angol és az amerikai athteták világ­
rekordjait. A rendező egyesület mellett különösen kitűn­
tek a magyar athletikai klub tagjai. Rauser J. a ma­
gyar rúdugró rekorder, Brédl Pál, a monarchia legelső 
távfuluja i-s a stafétafutás négy győztese. A verseny 
részletes eredménye a következő :

100 y. síkfutás. I. Helmich 103/- mp. (OBTEj,
11. Merő B. (Mac), III. Koppán (Mac).

Távolugrás. I. Gajzágó T. 628 cm. (Beae), II. Schu­
bert E. 613 cm. (Mac), III. Kovács N. (UTE.)

Sulydobus. 1. Caray A. 11 91 m. (BTC ) II. Creth-r 
R. 1V80 in. (Mac). III. Barthó J. fPozs. TE.) — 
'/2 amf. síkfutás. I. Speidl Z. 2 : 102/.. II. Varsa 
(Beac).

Magas ugrás. 1. Gönczy L. 181 cm. orsz. rekord.
II. Dmos A. 167 cm. III. Razsinkó M. (Beac) i.
handicap. I IMmicli M. 24 mp. (OBTEj. II. Uilerich.
III. R idő (Beac). — Gerelyvetés. 1. Sailer 371J ni. 
orsz. rekord (Beac). II. Crettier R. 35 74 m. (Mac). 
111. Rad'í (Beac).

Stafétaverseny l/4 amf. I. Mac csapata: Koppáu, 
Koller, Mező és Thaly I! Beac csapata : Gajzágó, Strausz, 
Soeidl, Gönczy. 7 amf. síkfutás. í. BU-d! P. 4:4b 
(Mac). II. Nagy J. (OBTE). Ili Penninger (Mac).

Diszkoszvetés. I. Barthó I 36-80 m. (Pozs. TEh li. 
Caray A 36-11 m. (BTC). III. Strausz Gy. 36 09 m. 
(Beac). Rúdugrás. I. KauserJ. 315 cm. orsz. rekord. 
(Mac). II. Kasztnn»?r A. 290 m. (Beac).

A verseny után fiileslabdamérkőzes volt, mely játéz 
egyike a let kezdetlegesebb és legunalmasabb libdázás- 
nak. — Győztes a budapesti egyetemi athleti club 
csapata lett.

Ügető versenyek.
(111 nap.j

— As Egyetértit tudéaltójátfll. —

Nyári melegben folyt le az ügető versenyek tegnapi1 
harmadik napja. Az érdekes versenyeket tegnap is nagy 
számú közünsi-g n»:zte végig.

A versenyeredmények a következők :
I. Heat-verseny (kettőt a háromból). Táv. 1609 m. 

1500 kor. At első heatv-rsenyben első Wienerwaldi 
ménes Mis» Ina B -je (hajtotta Nelson), második báró 
Haupt S umnier Lipol Jjumpáciui-a (Hajtotta Zőiirer), 
harmadik buru Sennyy Istv.m Local-ja (hajtotta gróf 
Karolyi Lajos). Indult meg a Wienerwaldi menés 
Páva //.-ja. Tot. 10 : 19.

II. Eel földi díj. 1200 k. Táv. 2800 m. Első Wien -r- 
waldi ménes Pompás A.-j< (hajt. Killisla) második 
Wi nrrwildi rnt-nes lírára G.-je (hajt. Nelson), har­
madik Chernél György Schwarzer Káferde (bejt. 
báró Sennyey Géza). Indult még Lady Like. Tot. 
10 : 14

III. Második Heath verseny (kettőt a háromból), 
i av. !609 m. 1500 k. Első báró Haupt Stummer Lipot 
Lum paciu <-a (hajt. /obrer), második Wienerwaidi 
ménes Miss Ina P-je Inrmadik, báró Sennvey István 
Local-ja (hajt. Jáckj. — Indult még Pára H. — Tot. 
10 : 58.

IV. Urkocsisnk handicapjn. 1000 kor. Táv. 3000 
m. Első Wieneiwaldi ménes Fánny-Rowne-ja (hajt. 
Piatnick K.), második I .tro Sennyey István Local-)». 
(hajt. gróf Károlyi Lajos), harmadik Zichy Istváu 
Kate H/.-je (hajt. ifj. lErnrieder J.) Tot. : 10:23.

V llarmadik Heat verseny 1500 kor. Táv. 1609 
m. Első Wienerwaldi rné-nes Miss Ina fí.-je (hajt. 
Nelson), második báró Haupt Stummer Lipót Lumpn 
czíus-a (hajt. Zöhrer.) Tot : 10:11.

VI. Háromé'-esek vigaszversenye.. 806 kor. Táv. 
28‘JO m. Első Wienerwaldi ménes Cyrannáa (hayt. 
Nelvon), második láró Haupt Stummer Lipót Phryne je 
(hajt. Kalh.tu), harmadik Aczél József Skaul-ja (hajt. 
Zőhrer.) Tót,: 10:13.

VII. Rettusfogatok handicapjc. 1500 k. Táv. 
6000 méter. Első báró Sennyey Góea Való és Pista 
kettősfogata (bajt. a tulajdonos), mtksodik Bermueder 
János Vendég és Márlha kettösfogala (hajtotta 
ifj. Bernriedi-r János), harmadik Orosz György Bálvány 
és Csipke keltösfok’ata (hajt. a tulajdonos). Indultak 
még: Aczél József Flo-sii-Darlmg H. é»s Aiazeppa- 
Olympia kettősfog.itai, továbbá báró Seuoyey István 
Lady Like—Pourquoi és Muzslay Gyula Dongo A.— 
Tozá ketlósfugitdi. Tot.: 10 : 24.

Vili. Bérkocsinak handicapje. 500 k. Táv. 3000 
méter. Első Hartmann Oszkár 205. számú bérkocsi 
ketlősfogata, második Fei-er Sándor 31. számú kettős- 
fogata, harmadik Mike Károly 126. számú kettösfogala, 
negyedik Noon Lajos 50. számú kettősfogata. Indult 
még: Foglein Sándor 221. számú kettösfogala és Mike 
Károly 399. számú kettősfogata. Tol.: 10:23.

A Derby.
— A bécsi versenyek hatodik napja. —

(Az Egyetértés tudósitójától.)

Az osztrák Derby eldőlt. A nagy dijat mindenek meg­
lepetésére nem Hazafi nyerte meg. A favorit, a teljesen 
biztosnak hitt jelölt letört s a győzelem pálmáját s vele 
;i százezer koronás első dijat Lhib'ir nyerte meg gaz­
dája, lovag Wiener- If 'e ten istállójának.

A főtan.nak »»z az eredménye sztnzácriós hatással veit 
a verseny ne/.ókőzöusegf-re, a mely a ragyogó napsuga­
ras májusi napon ezrével vándorolt ki a treudenaui me-
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zőre. Az első három futam végével következett a ver 
»enyév legnagyobb dija, a Derby. A publikum megro­
hanta a totalizatőrök bódéját és a tétet összege hihe­
tetlen nagy summára rúgott. Főkép Hazafit, a Blasko- 
vich-istálló kitűnő hároméves lovát fogadták s legutóbbi 
szereplése tényleg őt kvalifikálta leginkább az osztrákok 
legnagyobb dijára.

Az eredmény mást, sőt igen nagy meglepetést hozott. 
Hazafi harmadik lett, de hívei még a helyrefogadásnál 
is elveszítették pénzüket, mert a versenybíróság diszkvali- 
fikálta. Lovasa Van Dúsén, mikor a lovak az egyenesbe 
jöttek, lovával ki akart jönni a csomóból, de nem talált 
utat, mire készakarva neki lovagolt Apollónak s ezzel 
Apollót kidobta a versenyből.

Elsőnek Llubar futott el a birói páholy előtt. A ha­
talmas termetű állatot mesterien lovagolta Barker. Má­
sodik Kiss mő s harmadik, miután Hazafit, mint emlí­
tettük, a versenybíróság visszavetette, Pszt lett.

Az eredmény kihirdetése után csakhamar újabb szen­
zációs hir járta be a mezőt. A bécsi lovaregylet Hazafi 
lovasát, a hamar kedvelné lett Van Dúsén t a lovag­
lástól bizonytalan időre eltiltotta.

A sportkedvelő publikumra e két esemény nagy ha­
tással volt. A kedélyek felette izgatottak lettek s min­
denki a Derby! és a vele járó szenzácziókat tárgyalta. 
A következő futamokat úgy elhanyagolták, hogy a 
Derbyt követő Handicapban a totalizator a győztes 
Pityke kevés iiivének majd huszonkilenczszeres pénzt 
fizetett.

A versenyek részletes eredménye a következő:
l. Eladó kétévesek versenye. 2000 k. 1100 m.

1. Schossberger L. Rozmaring II. 50 kg. lov. Koblicsek
Mr. Lincoln pk. Forge 491/, kg.

3. Rohooczy G. pk. Colibri 54V, 
Futott meg: Antónia 52 kg 

54V2 kg. fAdamsI, Döntő 531/,

Boota 
kg. » Maino 
(Gilchrist), Veranda 

(Martinkovics) és Ya
baoqne 51 kg. (Riclmovsky.) Könnyen 3 hoszszal első, 
8 hoszszal 3 it. főt. : 10 : 95, helyre 50: 106, 73, 92. 

U. Eladó handicap. 2000 k. 1200 rn.
1. Gapt. George 3é pk. Via Appiák'.) lov. Southey
2. Gr. Esterházy 36 szín. Pöíörke 49 */2 » Russel
3. Baltazzi 3é si. Plat du Jour 47'., » Wilton

Futott még: Fahr* dahin 52 kg. (Cleminson), Minta
50 kg. (Slack), Arinian 49 kg. (Maino), Sinister 40 kg. 
(Raine«) és L,vendéi! 44'/., kg. (Holmes).

Fél hosszal első, négy hosszai harmadik. — Tot. 
10: 57. helyre 50 : 101, 196, 106.

HI. Handicap. 2000 k. 1600 cl'
1 P.iiffy ph. Hans Heiling 54V- kg. lov. Tarai 
2. Buskoeich pm. Piisztn.biró 56 kg. » Holmes 
3 krausz L. pm. Marodeur 46 kg. » Slack 

Futott rung: Petronell 52 tg. (Wilton), Beats 47 kg. 
(Southey). Sultana 46 kg. (Baines), Princess Flo 46 kg. 
(Vrsna), Lator 42 kg. (Martinkovics) és Mou droit 39 
kg. (Zsebeik.)

Küzdelem után egy hosszal első, 6 hosszal 3-ik. Tot.: 
10: 37. Helyre 50 : 85, 124, 169.

IV. Osztrák Derby. 100.000 k. 2400 m.
1. Lov. Wiener-Welten p. Lkabcir 56 Lg. lov. Barker
2. Dreher A. sk. Kiss me 54*/j ktr. » Cleminson
3. Königswarter H. sm. Pszt 56 kg. > Huxtable
4. Springer G. pm. Oyalár 56 kg. > Tarai

Futott még: Mayor 56 kg. (Michaels), Apollo 50 kg.
(Adams). Laden 56 kg. (Roussel) vs Hazafi 56 kg. 
(Van Düsen).

Könnyen egy boszszal első, 5 hoszszal 3-ik. Tot.: 
10 : 75, heiwe: 50 : 136, 285, 142.

V. Handicap. 2000 k. 1000 m.
1. Br. lichtritz Zs. 3é pk. Pi.lykc 51 kg. lov. Rousse!
2. Krausz L. 3é spk. Tubiczám 481/., kg. » Slack
3. Mautner V. 6é ph. Sarkantyú OO1/^ » Suthey

Futott még: Ronny 62 kp. (Barnes), Philister til1/,
kg. (Tarai), Takaros 61>/2 kg. (Barker), My L-dy 6Ö 
kg. (Hisp), Lucie 59'/n kg. (Vetherell), Etinna 591/., kg. 
(Adams), Ne engedj 58 kg. (Bonta), ildacca 57>/2 kg. 
(Michaels), Zsupanka 53 kg. (Wilton), Product 51 >/2 kg. 
(Cleminson), Silvio 50 kg. (Bulford) és Godiche 49>/.r kg. 
(Huxtable).

Erős ktjzdjrlem uláu rövid fejiiosszal első, 2 hosszal 
harmadik. Tot. 10:286, helyre 50:406, 99, 121.

VI. Beichenaui gátverseny. 10.000 korona 2400 
méter.
1. Mautner V. 5é. pm. Kartal 63 lov. Poole
2. Mravik P. ív. sm. Mr. John 64’/, » Machán
3. Hg. Taxis E. 4v. pk. Csillag 65*/« » Williamson 

Futott még: J’insistc 61 kg. (Rosack) és Haiderose
61 kg. (Lawton).

Biztosan 3 hosszal első, fejhosszal harmadik. 'Tót. • 
10 : 17, helyre 50 : 66, 129.

VTL Kétévesek versenye. 3000 kor. 1200 m.
1. Herzog M. stpm Julian 56 kg. lov. Gilchrist
2. Mautner V. pk. Angola 541/, kg. » Southey
3. Rohonczy G. stpm. Futótűz 56 kg. » Bonta 

Futott meg : Ilerzdam 54’/2 kg. (Maino), Ex-lex II.
56 kg. (Cleminson), Fertő 56" kg. (Slack), Viliemer 
56 kg. (Adams) és Pane 56 Lg. (Barker.)

Két hosszal első, nyakhosszal harmadik. — Tot. 
10:117. Helyre: 50:152, 100, 77.

GYÁSZROVAT.
Id. Fekete István a «Kecskeméti Központi Taka­

rékpénztár» igazgatósági tagja Kecskeméten elhunyt.

A közönség köréből,
Saison : Május 1-tül szept. végéig.
fivnnVPQ7líh7íÍlf * Alkalikus-muriatíkus forni- 

. soki savó> steriiizáit tej (szá­
luk lupiülafj. kvfyr, fenyő- és fyógyiuhaiatiók, 
ibrrússó síét fecskendezne matrán kamarákban, 
1 Heumaiikus kamarak, tóénsava»-, aciel- és 

pezsgőfürdők. Hidegvíz gyógyintézet.

EIGHENBERG gyógyhely
j r V3131 * Gégebetegségek, légző és emésztő-
_ Bini ' szervi bajok, valamint vérszegény­

ség stb. Ellenjftvalat: Asekór. 
Prospektus és felvilágosítás ingyen. — Lakát 
es kocsi mearfimislee a gyógyfürdő igaz- 

gatos&ern&l Oloiohenberg. 4J7P8

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK

5 A kivándorlási kongresszus. A miskolezi felvidéki 
kivándorlási kongresszus tegnap folytatta s be is fejezte 
tanácskozásait. A különböző szakosztályok, úgymint az 
őstermelés!, közművelődési, ipari értékesítési és közleke­
dési, birtokpolitikái, a ki- és bevándorlási és hitelügyi 
szakosztályok élénk tevékenységet fejtettek ki s alapos 
megvitatás után legnagyobb részt az előadók által elő­
terjesztett javaslatokat fogadták el. Általánosságban pe­
dig kimondta a kongresszus, hogy a kivándorlás ügyére 
vonatkozólag nagy horderejűnek és főfonlosságunak 
tartja a közigazgatás rendezését és ezen rende­
zésnél a főszolgabírói hivatalt úgy óhajtja beren­
dezni, hogy az alsóbb néposztály a főszolgabíróban az 
eddiginél sokkal hathatósabb támogatót és védőt talál­
jon. Végül kimondta a kongresszus, hogy a kivándorlás 
külön törvényoyel szabályoztassék. A törvény intézked­
jek kivándorl.isi tanács és irodák szervezéséről, a inelvek 
feladata a kivándorlás irányítása s a kiv indorlottak er 
kölcíi és anyagi érdekeinek megvédése, lutézkedik < 
törvény a kiviindorlottak külföldi érd-kképviseletéről is.

kongresszust tegnap délután 4 óraker zárta be Miklós 
Ödön szép beszéddel, melyben kiemelte a kongresszus 
közhasznú munkálkodását, jelezte a kitűzött feladat nagy­
ságát és hogy az államélet terén a tennivalóknak még 
igen nagy sorozata vár megoldásra. Végül hálás köszö­
netét mond az elnököknek és alelnököknek, továbbá a 
kongresszuson résztveit szellemi munkásoknak, Borsod- 
megye vezető férfiainak, valamint különösen lelkes han­
gon mondott köszönetét a sajtónak az ügy felkarolásáért. 
Miklós beszédét a kongresszus éljenzéssel és tapssal 
fogadta.

í A gödöllői méhészeti gazdaság megnyitása.
Nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében nyitotta meg 
tegnap Darányi Ignácz földmivelési miniszter a gödöllői 
állami méhészeti gazdaságot. A megnyitáson az Országos 
Méhészeti Egyesületen kivid valamennyi vidéki méhészeti 
egyesület képviseltette magát. Budapestről külön vonat 
vitte a megnyílásra a vendégeket. A telepen, mely ünnepi 
szinben ragyogott, báró Ambrózy Béla szép beszéddel 
üdvözölte a minisztert, megköszönve neki, hogy oly in­
tézményt létesített, a mely az egész méhészet történeté­
ben korszakot alkot.

Darányi Ignácz miniszter válaszában mindenekelőtt 
örömét fejezte ki, hogy a megnyitásra olyan sokan je­
lentek meg, s hálás köszönetét mondott mindazoknak, a 
kik őt a méhészét előmozdításában, de különösen e gaz­
daság létesítésénél támogatták. Szavalt azzal fejezte be, 
hogy a milyen szorgalmat, a milyen kitartást, a milyen 
szívósságot, a milyen takarékosságot a méhek működé­
sében látunk, olyat tapasztaljunk minden magyar ember 
nel. (Elénk tetszés és éljenzés.) Ezután a társaséig 
Sadrossy-Eapeller Ferencz miniszteri osztálytanácsos 
bőséges és szakszerű magyarázatai mellett megtekintette 
a telepet s a tapasztaltak látható örömmel és megelége­
déssel töltötték el a látogatókat.

í Rom okleveles gazdatisztek országos érte­
kezlete. Az orsz.ág minden részéből cany számmal 
összejött nem okleveles gazdatisztek tegnap Serük Géza 
elnöklete alatt értekezletet tartottak Budapesten, a me­
lyen elhatározták, hogy emlékiratot terjesztenek fel 
Széli Kálmán miniszterelnökhöz és Darányi Ignácz 
földmivelésügyj miniszterhez, hogy az 1900. évben ho­
zott XXVII. törvényezikk 24. és 25. §§ ai alapján hozott

törvényt változtassák meg, mert az által a nem okleve­
lei gazdatisztek kizáratnak az állami birtokok, kötött 
birtokok, valamint az olyan birtokokban levő alkalma­
zásból, melyeknek tulajdonosai 3000 korona egyenes 
adót fizetnek. Magyarországnak ez idő szerint 9590 
gazdatisztje van, ebből 8500 nem okleveles. É törvény 
életbeléptetése következtében 8500 nem okleveles gazda­
tiszt három év letelte után kénytelen lenne más pályára 
lépni, mert az idézett törvény szerint három évig bir ér­
vénynyel a nem oklevelesek állása. Végül elhatározták, 
hogy junius hó 8-án Debrecenben is tartanak egy érte­
kezletet, hogy azok, a kik elfoglaltságuk miatt nem jö­
hettek a fővárosba, ez alkalommal foglalhassanak állást 
a rájuk nézve sérelmes lőrvényezikk ellen.

* A Budapesti Közúti Vaspálya Társaságnak 
ez évi május havában 629.004 67 k. bevétele volt. Az 
összbevétel ez évi január hó 1-től május hónap 31-12 
2.734.518 64 k., a múlt év hason szakában 2,689.315'08 
k.-ra rugóit

í Első Leánybiházanltáel Egylet m. se. Ez évi
május hóban 844 jutalékrész irattatot! be és n ás'jutalé­
kok fejében 64 785 k, 33 f„ fizetett be. 1902. évi 
január l-lől május 31-éig beirt összes jutalék részek 
szánci ^4831 és a kifizetett oászjutalékok összege 261.582

KÜLÖNFÉLÉK.

szinte
Írja,

a
hilie- 
hogy 

mint hogy 
nélkül, s 
mérnök, a

— Edison legújabb találmánya. A nagy feltaláló 
Edison, ismét szenzácziós dologgal készül meglepni 
világot. Ez pedig, a min most töri a fejét, 
teilen dolog. Az «English Mechanic.
Edisonnak jelenleg nincs nagyobb vágya, 
sötétben is tudjon olvasni — világosság 
reméli, hogy ez sikerülni is fog neki. Egy 
ki hallott valamit Edison uj kísérleteiről, csupa kíván­
csiságból elment hozzá tudakozódni. Edison igy vála­
szolt neki :

— Sajnálom, hogy kívánságát most még nem tudom 
kielégíteni, de nekem nem szokásom olyan munkával 
dicsekedni, a mely még nincs befejezve. Azt hiszem 
azonban, hogy uj találmányom már nemsokára készen 
lesz. Uj dolgozó szobát készit-ttern, a mely tökéletesen 
sülét lesz ; ha majd minden műszerem benne lesz ebben 
a szobában, ott fogok dolgozni, zárt ajlók mögött, teljes 
sötétségben. Hogy meddig, azt még nem tudom, de ott 
fogom bevárni találmányom sikerét. Előre is tudom az 
eredményt s ha ez meglesz : nagyszerű lesz. Hogy a 
szobát tökéletesen brsötétitem, ez többet jelent, min ön 
gondolná. A szoba úgy van szerkesztve, hogy a lélegzet­
vételhez szükséges levegő nyolez éles szögben megtört 
utón jut a szobába és onnan ki, úgy, hogy a fénynek a 
szobába való bejutása igazán minimális lesz. Ha majd 
becsukom magamra az ajtót, először egyáltalán nem 
fogok látni semmit. Meglehet, hogy negyedóra múlva 
sem fogom majd látni szemem elé tartott kezemet, de 
négy óra tnulya már bizonyosan észreveszek valamelyes 
világosságot a szobában. S ízt a világosságot is meg 
fogom szüntetni, de négy öt órával később már eleggé 
tisztán logok látni ahhoz, hogy tovább dolgozhassam

A mérnök nem igen értette Edisonnak e nyilatkoza­
tát s megkérdezte tőle, hogy látni fog-e sötétben is ?

— Ó igen, — válaszolt Edison, — olyan jól fogok 
látni, hogy újságot olvashatok. Ez önt meglepi, ugy-e ? 
Pedig egyszerű dolog ; a szoba falai és a szobában levő 
tárgyak annyi fenyt nyelnek el, hogy ezek lehetővé 
teszik a látást a legnagyobb sötétségben is, ha az emberi 
szem kötőhártyájának tágulása az ehhez szükséges fokot 
elérte. A nagy világosságban a szem pupillája üssz-hú­
zódik, a sötétben meg kitágul, s ilyenkor a szem sokkal 
erősebb. Öt-hat éra múlva a teljes sötétségben is eléri a 
látáshoz szükséges fokot a pupilla kitágulása. Kísérle­
teim, a melyeket e találmány érdekében folytattam, 
rendkívül megerőltettek, de gazdag lesz a jutalmam, ha 
munkámnak olyan sikere lesz, a minőt én várok tőle.

— Soknejti kalandor. A londoni törvényszék nem 
mindennapi kalandor házassági ügyével foglalkozik. Báró 
Veltheim Lajos Károlynak nevezi magát, de iit-utt 
grófként is szerepelt. Felesége egész csomó volt a kalan­
dornak. A legújabb keletű házasságát Schiffer P..ula 
kisasszonnyal kötötte, a kit utóbb, csak úgy, mint 
elődeit, kirabolta s elhagyta. Schiff r Paula 1896. május 
havában ismerkedett meg hazájában, Németországban 
Veltheimrnel, a ki azt beszélte, hogy délamerikai konzuli 
tisztet tölt be. A hölgy jelentékeny örökséghez jutott, s 
mert atyja nem akart beleegy- zni abba, hogy Y' liheimnek 
felesége legyen, kiszökött vele Angliába, a hol meg- 
csküdtek. Boldogságuk igeu rövid ideig tartott. London­
ban telepedi! k le, de már a házasságuk negyedik havá­
ban a férj azzal állott elő, hogy Amerikába kell utaznia; 
az asszonyka nagy bánatosan búcsúi vett urától, a ki

zsebre vágta a feleséee hnrminczezer márkáját és — 
Délafrikába szökött. Ám még elutazása előtt újból meg­
nősüli, ezúttal egy görög nőt csábítva el. Ezt a szeren 
esetlen asszonyt is csu osan elhagyta és eltűnését csodás 
ügyességgel rendezte el. A Themse ugyanis partra vetett 
egy férfi-holttestet. A halott dereka kőiül hosszú kötél 
volt csavarva. A tetemet megmutatták Veltheim görög 
születésű nejének, a ki férjét a rendőrségen kereste, és 
az asszony Veltheimet ismerte föl a hallottban. Veltheim 
e közben már Transvaalban tűnt föl s ott azzal keltett 
föllünést, hogy berontott Joel Wolf johannesburgi 
bankár irodájába és Jóéit lelőtte. A délafrikai törvény­
szék a gyilkost fölmentette. Veltheim ezután eltűnt s 
máig nem került elő. A londoni törvényszék előtt két 
asszony indított ellene válókeresetet, de most jelentkezett 
egy harmadik felesége is. a nyugat-ausztráliai Yuarsley 
Mária Lujza, a kinek a kalandor tizenhat esztendővel 
ezelőtt esküdött «örök hűséget.»

Használt ee uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzmekráurgvir 
raktárában Budapest, V., 
Bétwám- «utcza 6. az.

_______________ 43910

Nevelőnők,
< «viliik, bouneok. valamint 
zene- és uyelvtanitúnök aj ári I- 
UUnak «watt a szünidőre is:
özvegy Nietechöé Gereon
Anna által Budapest, Erzsé-
bet-kórut $2. 43899

A Svábhegyen
Jstenhegyi-ut 103. sz. alatt több 
C9M0S bútorozott lakás kiadó. 
Gyönyörű kilátás, erdő köze­
pette, a fogaskerekű vasút
Adz'bd zbvmúa közvet 
UlI Kamiéban.

Napirend 1902 junius 2.
Naptár: Hétfő, junius 2. — Romai kathoiikus: Erazrrmsz. 

— Protestáns: Erazmusz. — Görög-orosz: (május 20.) 
Tádé. — Zsidó: Ijar 26. — Nap kél: 3 óra 50 percz- 
kor, nyugszik : 7 óra 35 perczkor Hold ke): 10 óra 19 
perczkor éjjel, nyugszik : 2 óra 54 perczkor délután 

A pénzügyminiszter fogad d. u. 4 órakor.
A főváros magánépitési bizottságának ülése délután 

5 órakor az Újvárosházán.
A Tudományos Akadémia első osztályánál» ülése d. u. 

5 ólakor.
A szünidei orvosi tanfolyam kezdete.
Országos lawn tennis versenyek a Margitszigeten.
A tanitóképzoiníézeti tanárok orsz. egyesületének 

választmányi ülése délután 5 órakor n II kerületi 
állami tanítóképző-intézet helyiségében Csalogány-utcza 
43. szám.

Árverés a főkapitányságnál reggel 8 órakor.
Nemzeti Muzeum ; Tel'luvszetí'iljzi tar d. e. 9 — 1 óráig.

A többi tárai 1 kői. belépődíjjal tekinthetők meg. 
Technológiai Muzeum d. e. 9—1 óráig.
Közlekedési Muzeum a Városligetben d. e. 9—12 

d u 2—ti óráig.
A Magyar Tudományos Akadémia Goethe-saobája

d. e. 10—12 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óráig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és d. U. 3—8 óráig.
Az uj országhoz kupolacsarnoka és lépcsöhaza

d. e. 10—1 óráig 10 filler, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Állat kert nyílva -gesz nap. Beleüli díj 30 kr 
Egyetemi füvéazke: t (az ullői-UtOB) nyitva d. e. 8—U-ig 

es d. u. 2—ti óláig
A m kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára es t- . k-p-.-yujt-n énv- nyitva 10—1-jg .
Magyar hir. hereshedelmi mnzeum. Tflfizqatósán, heves, 

teiletwt eegkklnmvUir e.< keleti tumtatúr V., váczi-körut 
»(Alii. Hivatalos órák 9—2-ig. A hueni termékek állandó 

liiíllitásn r.s a i.ercskedelemt -rlenji gyűjtemény, továbbá a 
háctipw 1 kiállítás a városligeti iparcsarnokbau minden 
nap d. e. 9 órától 12 ig és d. u. 3—ti-ig.

szerkeszt sírt felelős:

Szász József.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bériét 113. se. 

Budapest, 1902 junius 2-án.
Lear király.

Szomorú játék 5 felr. Irta, 
Sbakspere, ford Vörösmarty. 

Személyek:
Szacsvay 
Horváth 
Valii 
fvánfi 
Hetényi 
Gál
Egressy 
Mihályt! 
Gyenea 
Iványi^ 
Abonyi 
Vízvári 
Faludi 
Latabár 
Mészáros 
Kőrösmezei 
Szőke 
Narczisz 
Jászai M. 
Szaoavayné 
Márkus E.

Lear 
A király
A fejedelem 
Cornwall 
Alban 
Kent 
GJoster 
Kdga rd 
Edmund 
Aggastyán 
Orvos 
Bolond 
Curan 
Osraid 
Hírnök 
Lovag 
Kapitány 
Tiszt 
Goneril 
Regan 
Gordélia

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest. 1902 junius 2-án.

Az őrnagy ur.
Bohózat 3 felv. írták: Mars és 
Kérőül. Fordította : Heltai J.

Személyek:
Montgiron Fenyvesi
Labourdette Hegedűs
Henri Freville Tanay
Champeaux Gótb
Moulard Tapolczai
Lardinet Rónaszéki
(Uudriwurt Levay
Verdier Kassa v
Fanvel Cserny
Michn Győző
Dipgois V .morei

NEPSZINHA7-
Bodapest, 1902 junius 2-án. 

Harmadszor:
KIN.ru

vagy: egy kínai ember
kalandjai.

Látványos színmű dalinkkal 
és tánczal ti képben JuLee 
Verne „Egy kínai viszontag­
ságai Kínában-1 czimü re­
génye után írták Faragó 
Jgnő és Márkus Géza. Zené­
jét szerzetté: Barna Izsó. 

Személyek:
Kin-Fu Szirmai
Wang Szerdahelyi
William John Németh
Le-u
Nan
Szun
Csivg-Csaog
Craig
Fry

Kezdete

Dóri
Kápolnai 
Kovács M. 
Szeleatei 
Toliagi 
Újvári 

, órakor.

Mimi
Blitz Fritz
Berta
Vendéglős
Anna
Roland
Wondracsek
Rodenstein
Muggenbeim
Malter Prém
Kampel
Kampelné
Se- pi
Krepelka
Zalties
Hornyieaek
Finkelstein
Lóri
Biri
Tini
Fiji

Kezdete 7'/,

fezelestey 
Sziklai 
Toinesányi 
Iványi 
Bolgár 
Farkas 
Giréth 
Margó 
Almási I. 
Delly 
Mátrai 
Sellő 
Dalnoki 
iványi 
Hegyi 
Erdős 
Kunosai 
Almásai L. 
Sólyom 
Karvazi 
Szalontai 
órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest. 1902 junius 2-áu. 

Zárva.

VÁROSLIGET! SZItiKŰR.
Igazgató Feld Zsigmoud. 

Buöapcst. 1902. junius 2-áu.

Sofa.se faalnnk meg.
Kezdete 7' , órakoi.

BUDAI SZÍNKÖR.
Budapest, 19u2 junius 2-án.

A czifíánybáró.
Kezdete 7 órakor.

6.: r » n i a
Magyar tudományos színház
Budapest, 1902 junius 2 án

A budapesti élet.
Kesiiete 7'/, órakor

.rr

[MBOSIflBFEUH
(Nagymező-utcza 17.) 43550

= A szezon vége junius 12-én. =
Előadás kezdete fél 9 órakor.

Szenzácziós siker! Szensuctiós sikert

Emperors of Music |
>■> a juiii'.st variét- -pm ra nil i

iV Tar2.B .*% 2K i b> ga««1 „ -53g ^
Újdonság! Továbbá: Újdonság

M E L E T I A Zj H*
ballet Holzer J-töl, rendezte Waldmann I.

= A szezon vége junius 12-én. —
túlik rtjieii reeee! 5 ór.ii.' Vörös Elek <//. -,ji-

¥/

A re írre! íi 
zenekara

iS.xi 11 lifízítk heti iin iJsora.

M Kir Operaház Nemzeti szinh; .

Kedd A denevér I- eruande

Szerda Nincs előadás Az atlaché

Vígszínház

asszony

Népszínház Magyar színház Budai színkör

Kin-Fu Herkules
munkai Boccaccio

Az őrnagy ur Kin-Fu
i-----------"

Magdolna Az aranvkakas

Csütörtök Fedóra
1

A kaméliás 
hölgy asszony Kin-Fu A postás fiú A kerteazleany

Péntek Nincs előadás Constantin abbé Német előadás Kin-Fu postás tiu 
a buga vnagyáros

Szombat Faust Nóra

Vasárnap

•ste Lohengrin
Rosenkranz és 

Güldenstem

Német előadás Kin-Fu postás fin 
a buga

A Irap' zuiiü
her öze :uo

A daáa

Német előadás Kin-Fu
A {»ostás 

a buga
üu

A pelnkei 
nótárius

A trapezunfi
bérez gno

BITÓK
A. általánosan ro.sz üzletmenet folytán raktárunk tnl van halmozva homy azon 
ban caalados munkásainknak állandóan foglalkozást adhassunk elhatároztuk 

hogy koszitmenyeinket május hó végéig előállítási áron alul adjuk el.
J obb izaz szoba divatos asztalos- és kárpitos-bútor, u m.: bárok, angol, ezeczesszió 
o-nernet stj., síiben, a lqgegysierubbtől a legtiuomabbig, a legmodernebb fa,-ónban a garnitúrák 
behúzása selyem, plüss, franczia és angol szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.

PT A tartósságért több évi kezességet nyújtunk.
Legújabb butcralbumnnkat übb mml 4ao képpel, y Eller beküld«« ellem-b™ bérmi,,tve kuldjflk. Bévaüárlu.

Mctoti az :>0 íilltr l viättzuadjuk J>Ul„M

...„ VARGA MIHÁLY és Társai A TITKOS BETEGSÉGEKRŐL11596jffiasifaf iniiof-ipartársasága Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza 2. Kígyó-tér sarkin. UL LÜÜL0LI[xnW*-«

Szerkeszti:

RADÓ ANTAL
= Kiadja:

szám

ára 39 SiUér.
Mieden füzet e#*yen 
ként kaplutú. =====

Teljes jegyzék min­
den kényvkereeke- 
déeben kapható. ==

Az eddig megjelent 
számok részletfize­
tésre is kaphatók. =

LAMPEL R (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkcrcHirc.iécc — ■ ------

fi májusi sorozat a következő:

XXJ Uras Mik. Berzsenyi báró és családja. 204.

285.Toltrajzok a mai Budapestről. 
Ugyanaz. sorozat.

iiorozat.
Fényesén megírt jellemképck, kitűnő szatírák, amelyek 
országszerte népszerűvé tették a Lipótváros Berzsenyi 
bárójának csaladját — ——------------=--------—---------

Jeanne Mami. ££*r*LD™'.286.
Fordkctta: Marquis Géza. — Az elsőrangú francia 
Írónő néhány legszebb szatirikus beszélgetése, jeles 
fordításban. - .■ ---------

Hévízi gyógyfürdő
Keszthely vasúti állomás.

Kénes Hévíz (megnyitás május 1 -tol szeptember végéig) 
iszap korpával V ilágszerte ismeretes türdö gyógyul.,-1 
nyújt vsuz, köszvény, csontizüb t és kötbáotalmnknél, 
csonttörés, csontszu. Neuralgi (Ucliins), gúrvelykór oly 
eseteknél is, a melyek mar sehol sem voltak gyogyitlia- 
tuk. Massirozas, massirozó-tereiu tiozzáerlo uiassirozúval. 
Prospektust kívánatra ingyen küld

 a fürdő igazgatósán-

NÉHÁNY SZŐ

-Plutarehns. Caius Julius Caesar.
Fordította: Kacskovics Kálmán, 

bhakspere drámájának föforrasn. A legérdekesebb 
klasszikus életirás, kiváló fordításban. —--------------

LAMPEL ROBERT (WODIANER F. És FIAI)
CS. ÉS KIR. UDV. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, BUDAPEST, VL, ANDRÁSSY-UT 21. SZÁM 

—----------------------------------------------------- es minden könyvkereskedésben. —------------- -

Sajnos, — de való igaz. tiogy a mai korban feltűnően sok 
az olyan ember, a kinek vére es testnedvei meg vannak fer­
tőzve cs a ki fiatalkori könnyelműség és ro=sz szokások által 
idegrendszerét és szellemi erejét tönkretette. Itt a legfőbb 
ideje, hogy ezen szörnyű állapot megszűnjék. Kell lenni vala­
kinek, a ki a fiatalságot a nemi életről jóakarattal, őszintén 
és behatóan felvilágosítsa, kell lenni valakinek, a kinek az 
emberek titkos bajaikat bátran, tartózkodás nélkül és bizalom­
mal elmondhassák, be nem elég ám ezen bajokat bárkinek 
elpanaszolni, liánéin olyan lelkiismeretes specialista orvoshoz 
kell fordulni, a ki a neuti életre vonatkozó jó tanácsokat tud 
adni és az esetleg már meglevő bajokon is tud segíteni, akkor 
mujd megszűnik a titkos betegségek létezése.

Ilyen magasztos hivatásu es erre való Dr. Palócz v. kórházi 
orvos, specialista országos Inni intézete (Budapest, VII., Kere- 
pesi-ut 10.1, a hol a legnagyobb titoktartás mellett kaphat 
mindenki (úgy férfi, mint női a nemi életről felvilágosítást, a 
hol a beteg vére éo testnedvei megtisztulnak, idegei megerő­
södnek, az egész szervezet megszabadul a kóranyagoktól, lelki 
kínjai megszűnnek. Ezen intézet a benne alkalmazott es sok 
ezer betegen biztos és teljes ered menynyid hasznúit gyógy­
módnál fogva a monarchiában úttörő és egyedülálló. A min­
dennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos sikerrel, ala­
posan és gyorsan gyógyítja már sok tv óta Dr. Palócz az ó 
speciális gyógymódjával még u legelhanyagoltabb esetekben 
is, a bujakórus sebeket, hugyozó-, hólyag-, ideg- és hátgerincz 
bajokat az öntertözés és szifilisz utúbyjaü, magömlést, cl gyen- 
gült tértierőt (impotenciát), aranyeret, vérbgjokat, bőrbetfg 
ségeke*. és u nőt nemi szervek minden betegségeit Nők ré­
szére külön váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi 
oknál fogva személyesen nem jöhetne el. akkor szívesen adnak 
levelére kimerítő titoktarto választ (a levélbe csak válaszbelye-

fet kell mellékelni). A gyógykezelés befejezése uláu a levete- 
et elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az 

intézet gyógyszerekről is gondoskodik. A rendelést Dr. Palócz 
önmaga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától délután 
6 óráig (vasárnap déli 12-ig).

Czim: Dr. Palócz v. kórházi orvos, specialista, Budanest, 
VII., Kerepesi-ut 10. 43117
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POZSONY

1 dkos betegségek pyó yitusarn legjobban ajáullmtó ezer! 
tupoMtalt epeoaiaUata, kínok rendelcein a bete 
i.-akis oly kipróbált gyógyitóuiódokjj.in részesiil, melyeketi 
mindig sikerrel alkalmazott számos évi kórháéi ésj

mag ingyakorlatában.

Több kiállitusi áremmol kitüntetve

Budapesti jalousia es ablakredonyiivir

JUSTUS SÁNDOR és FIA
Ándrassr-ut 60. Csenceiy-etcaa sarLsn,

ajiudja

líörtlülö - fuivtlőnyeit
aczélpánttal vagy hevederrel v*«t.-k..tve

szab. hengerszerkesztével
és minden e szakba vágó gyártmányait.

■Árjegyzék vagy költeegvetu» ingyen es bermentve 

_________ ä^~ Telefonszám 23—OS 'Vy 1.T 0

Magyar kir. államvasutak. Üzletvezetoseg Arad.
15634/11.

Pályázati hirdetmény.

M. .nit. D" F&Bntn
©merit kórháei orvos — Specsialista

gyvrszn és alaposun gyó^yit bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hegyosöfolyást sebeket, syphilist stb.).

ImLpottentitiLt (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul válasz. Klvauatru gyógy ez evek

Rendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.

Budapfisten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet
(Bejárat a lépésénél. Külön várótermek.) la:

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza k, az .Egyetértés“ köriorgó-gépeim

A magyar királyi államvasutak aradi uzietvezeto=ege nyílva- 
nos tárgyalás: hirdet a szajul-aiadi vonalon Mez .túr Cv .ma 
állomások k, zt a 798/8U8. sz. szeli -ben épülő Nagy U|.. « 
.dlouiason 10 800 köbméter és a Gyema Mező-Berénv all ... ,i 
sok közt a 983/994. sz. szelv.-ben ..pulv körös-Tarcsa alio .- 
son 7285 köbméter, az állomási plateauk, az örliázi plate., t 
es a írlvéteb épület plateauja számára szükséges, 0s=z - a 
18,100 in1 töjdieltöltesi munka végrehajtására.

A tervek, a szerződési es az ajánlati minta, a pálvá/aU 
töltetetek, valamint az általános es részletes feltétfűz.- ( 
Aradon a magyar királyi államvasutak üzleti ezet—cgéimk 
palj alentiUlá^i psztai) aban tá Mvzuturuu uz osztálymtirii- k- 
ségnél u hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve 2 koron ,ért 
megszerezhetők.

Az ajánlat sz egyes állomásokon szükséges földműnUia 
külön-kiilun. vagy az összes munkákra telieto meg.

Az ajánlatokat legkésőbb 1902 évi junius * hó 17-60, 
iléli 12 ovaiic kell benyújtani alulírott üzletvezetésén *if*. 
la/iOü osztulyuHud.
»oAJuaj4üla.tokili ,e«y koronás, az ajánlat mellékletéit iveiig.ut 
• I I. ,Y i " )e 'Fel cHátva, lepecsételi - és a következő felirat- 
tál kell benyújtani: „Ajánlat a Nagy.Lapos es Körös-Tar. =a 
lUloiiiiisoKoji letelj Le rulu toy nu ijiukuki *lu .

Az ajánlat az összeg munkákra, vagy állomásonként küioa- 
M 1 L ie G Az ajánlat henyujtásút meveluzö napon, va^vis 

lejikisohhcn f. e. jnmus lm Iti-an déli 12 órám altom.,.-.o- 
kent 100—löo, ös^es^p 200, azaz kettuszaz korona bánat­
pénzt kell a_ magyar királyi államvasutak aradi üzleti, z,:- 
segeuck gyultóp1-nzt...ranal akár kásapénz. akar állami lelete .« 
ai almas értékpapírokban letenni. T»karékpénziári kónyiek 
letet gyanánt el nem fogadtatnak.

A bánatpénzről szóló letetjegy az ajánlathoz nem esatol-muo. 
A készpénzben letett bánatpénz után kamat nem követel- 
• -.. . értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szer. t 

számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek 
hsak idejekorán beérkezett Írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául.
1 opt a utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vei er: y- 

nyel adandók fel
Aradon, 1902. évi május hó 30-án.

belő.

Aa üzlet vezetőség1.
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SZERI
BUDAPEST. Íj 

Tel«
rtznuTow 

csak b£jlmí-n:
ELti| 

Vidékre posta
Egy ívre
Egy Ki evre . .

KSlföldre :
Franczia- Óla 
országukba, kv 
valamint am i
Btcr.ádatítiez táj

Etry

Maloizel Szerémy
Filerin apó Bárdi
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Paulette Varsányi
Héloise néni Ni kő

Mai Bx

Pauline Nógrádi I Veiére«
Uzv. Martinná Roshtgni [ ki as ,19
Dingoisné Haraszthy

neidete 7'/» órakor.
E A höeie
I Millió»

MAGYAR SZÍNHÁZ. 1 Botrány
I Véres s:

Budapest, 1902 junius 2-án. 1
1 Leány k'

A svihákok. 1 A neme
Operett előjátékkal és két
felv. Szövegét írták Lindau ji A Népi;
és Kren. Ford. Feld Aurél !I Kösgazc!
és Mérei A Zene ZiehrertóL |I Tárcaa

Személyek: j
Gilka Borosa 1 Regény
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A neg 
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A kist 
kis le,in 
vonkint 
volt arra 
haza v 
kereten 
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kodott, s 
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Kevés it 
lamire.

Az idC 
haza vol 
képeket, 
tőle egy 
hangú k 
tok. Egy 
behintve 
karfával, 
apróság.

N,'-ha i
Ilyenkor
- Yip

mosolyoi 
bábu L< 
körül.

— Mi 
esve — 
legyek ?

— Ne 
vagy. D 
mit gont

— Kei
- Me 

gyek ve
Lecsaj 

De már 
kaczagv. 
mohón, 
szinte fu

— Ha 
jaj a sze

—- Ken 
— csak 
mi vagy 
Hanem


